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Ilpakmuueckoe 3anamue 1
CocraBJ/ieHue Ta0JMI HCTHHHOCTH JIOTHYECKNX BbICKA3bIBAHM I

Teopemuueckue ceedenus

Ta6JII/II_[BI HCTUHHOCTHU onepaum‘/’l Haad BbICKAa3bIBAHUSAMU

Tabmuia 1 Tabmuia 2 Tabmuma 3 Tabmauua 4 Tabmuua 5
OTtpunanue JM3bIOHKINS Konbronknus Nmnnukanusa OKBUBAJICHIIUI
A A A B AvB A B AAB A B A=B A B A<B
1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1
0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0
1 0 1 1 0 0 1 O 0 1 O 0
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Ilpumep 1. CocraButh TaOIUILy UICTUHHOCTH BbICKa3biBaHus Av B A C.
Pewenue
1 2 3 4 5 6
A B C AvB AvB AvBAC
0 0 O 0 1 0
0 0 1 0 1 1
0O 1 O 1 0 0
0 1 1 1 0 0
1 0 O 1 0 0
1 0 1 1 0 0
1 1 0 1 0 0
1 1 1 1 0 0

B cron6upt 1, 2 u 3 Tabnuuel 3anucaHbl BCE BO3MOXHBIE HAOOpHI 3HAYEHUH MCTHHHOCTH
BbICKa3blBaHU A4, B u C (4TOOBI HE MNPOIYCTUTh KAKOH-TO HAaOOp 3HAYEHUH, Jydlle BCEro
3aMUCHIBATh UX KaK JTBOMYHBIC TPUAIbl, COOTBETCTBYIOIIHE unciam 1, 2, ..., §).

3aroJoBKM OCTaJIbHBIX CTOJIOIOB 3alHCaHbl B MOPSAAKE BBINOJHEHHs onepanuil. Ilpu
3aMOJIHEHAH STUX CTOJOIIOB WCIIOJIE30BAaHBl TAOJIHMIBI MCTUHHOCTH OCHOBHBIX OIEpanuii Haj
BBICKA3bIBAaHHUSIMHU.

[Ipu 3anonHeHuu cronbdia 4 ucnoib3zoBaHa Tadnuua 2. [Ipu 3anoaHenuu croadua 5
ucnonb3oBaHa Tabnuna 1. Ilpu 3anonHennu cronbia 6 ucnoiab3oBaHa Tabnuna 3.

Ilpumep 2. IlpoBeputh paBeHCTBO AV B & ANB.

Pewenue
1 2 3 4 5 6 7 8
A B AvB AvB 4 B  AAB AvB< AAB
0 0 0 1 1 1 1
0 1 1 0 1 0 0
1 0 1 0 0 1 0
1 1 1 0 0 0 0

B cron6mer 1 m 2 Tabmuubl 3amucaHbl BCE BO3MOKHBIE HAOOpPHI 3HAYEHWM HWCTUHHOCTH
BBICKa3bIBaHUN A U B (ITOOBI HE MPOMYCTUThH KaKOH-TO HAOOP 3HAUEHUH, JTydllle BCETO 3alMiChIBaTh
WX KaK JIBOMYHBIE TETPAJbl, COOTBETCTBYIOMIHUE yuciam 1, 2, 3,4).

3aroioBKM OCTajJbHBIX CTOJIOIIOB 3aMHMCaHbl B TOPSAKE BBIONHEHUs onepauuid. [Ipu
3aMOJTHEHWH JTHUX CTOJOIIOB HCIOJIB3YIOTCSA TaOMUIlbI MCTUHHOCTH OCHOBHBIX OIEpanuid Haj
BBICKA3LIBaHUSIMHU.

[Tpu 3amomuennu cromdua 3 wcnosib3oBaHa TaOmuia 2. [lpw 3amomHeHun ctondmoB 4, 6 U 6
ucronb3oBana tabmuma 1. [lpu 3amomHennu cronmbua 7 ucnoib3oBaHa Tabmuia 3. [lpu 3amomHeHun
cToJI011a 8 uCIoIR30BaHa TadamIa S.




3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuleHus

1. CocTaBUTh TaOIHUIIBI HICTUHHOCTH BRICKa3pBaunii Av B, AANBvC, AABvC.

2. IIpoBepbTe UCTUHHOCTbh paBEHCTBA ANBAC=AvBvC.

IIpakmuueckoe 3anamue 2

Bbiuuciaenune mnpeaenoB. IlpuMeHeHue npenesioB K HCCIeI0BAHNIO (QyHKUMA Ha
HeNpepbIBHOCTH
U aCMMITOTHI rpaduka

Brranciienue npeaenoB 0OBIYHO CBSI3aHO C PACKPHITHEM KaKHX-JIMOO HEOIPEIeIIEHHOCTEH.
Ecnu HeompenelneHHOCTEH HET, TO, MOJICTABUB B BBIPAXKCHUE, 3AIIMCAHHOE 10/ 3HAKOM Ipeiera,
npeebHOe 3HAYCHUE TICPEMEHHOM U TPOU3BES ICHCTBHS, MBI CpPa3y HaXOJIMM 3HAYCHUE MpeJiena.
PaccMOTpHM HEKOTOpBIE CHOCOOBI PACKPLIMUA HEORPEOeTeHHOCHEll.

1. Ecmu lsz]( ) s szfz( ) b, #0, 10 lim ——% fl( ) bl (HeompeIeIeHHOCTH HET).

e f, (x) b,
. B . B i) (b))
2. Ecmua lim f,(x)=b, #0, lim f,(x)=0, 1o lim F; ( )— 0 )" o (HEONpPEeaeIEHHOCTH HET).
X—a xX—a xX—>a 2 x

3. Ecom lim fl(x): 0 u limf, (x)z 0, To ISl pacKpbITUS HEONMPEIEICHHOCTH BUAa — HYKHO
x—>a x—>a

PAa3JI0XKUTh YUCIIUTECIb U 3BHAMCHATCJIb IlpO6I/I Ha MHOKUTCIIU U COKPATUTDH IlpO6I).

o0
4. Ecmu lim f (x): oo u lim f2(x):oo, TO ISl PACKPBITUSI HEONPEACNEHHOCTH BUIA — HYXKHO
Xx—a Xx—a

M o0

YHUCINUTCIIb U 3BHAMCHATCJIIb I[pO6I/I ( ) PasacIuTh Ha HAUBBICIIYIO CTCIICHDb apryMCHTaA X.
X
2

0
5. HWnmorma nnsa PAaCKpbITUs HCOHIPCACICHHOCTH BHUIA 6 MOXHO HCIIOJIB30BaTb OJHMH H3

3ameuamesibHblX npede./loe.

sint
Ilepswiti 3ameuamensuuiii npeden. lim — =1.

Bmopoti 3ameuamenvhwiti npeden:
t—=0

1
r_

lim (1+1)'=

t—0

Ilpumepul evluucnenus npeoenos

2
Ilpumep 1. Boraucnuts npenen: lim X =25 .
=6 x+35
2 2
Pewenue. lim> 25 = 6" =25 = 36-25 11 . (Ucnonw3oBano mpasusio 1).
=6 x+5 6+5 111
2
Omeem: limx—25 =1.
=6 x+5
2
Ilpumep 2. Boruucnuts npeaen: lim Lzs
=5 x+35
+2 42
Pewenue: lim > > = > > = 0 =00 . (Mcnonp30BaHo mpaBmiio 2).
=5 x+5 -5+5 0
2
Omeem: lim R =
=5 x+5

=6 x* ~36 0
Pewenue. Ucnionszyem npasusio 3.

Ilpumep 3. BelunciuTe npenen: lzmﬂ = (gj .



o 2x-12 . 2(x-6) 2 2 1
lim— =lim =lim — =
6 x> _36 6(x+6)(x—6) —6x+6 646 6

Omeem: lim 2;6_12 =l.
-6 x°—-36 6

x? —2x—48 (oj
Ilpumep 4. Berauciuts npenen: lim ———=| — |.
punep P -6 x*—-36 0

Pewenue. Ucnionbzyem nmpasusio 3.

¥ —2x-48=0 = x,+x, =2, x,-x,=—48 = x, =6, x, =8.

Io dopmyne ax’ +bx+c=a(x—x )(x—x,) nomyuaem: x*—2x-48=(x+6)(x—8)

T o x?-2x-48 (0) . (x+6)(x-8) _, x—8 —6-8 -—-14 7
orma lim-—=""_" | Z|=pim~—_"2 " _ =[im = = =—.
=6 x? —36 0 6 (x+6)(x—6) >6x—6 —6-6 —12 6
2
-2x—-4
Omeem: limxz—x8=z.
=6 x” =36 6
+
IIpumep 5. Boruncnuts npezei: Izm52—6x = [Ej.
o 3% 4 x 0
Pewenue. Victionb3yem npasmio 4. Crapiias CTeleHb x° .
ﬁi'g S +6
l, 5x2+6x4_1, x4 x4 —l x2 _ 0+6_6 _
M= 3 —am—— 3 i 3 1 Y
e 3xT 4 xT o 3T xT o 0+0 0
X! x2 X
5x% +6x*
Omeem: hmxz—x_oo
w0 3x% 4 x
5x*+8x-3
Ilpumep 6. Borauciuts npeaen: llmu x .
0 00 +6x+1 |\
Pewenue. icons3yem npasuno 4. CTapiias CTENeHb x° .
S 8x 3 5,83
im 5x° +8x-3 XX & _pox 0 _0+0-0 0
e 0 +6r+l o2 6x 1 e, 61024040 2
XX X ¥ X3
Sx*+8x" -3
Omeem: IlmL
0 2 +6x+1
5 3
Hpumep 7. Beraucnuts npenen: /i m7x —12x +8x =[fj.
o 8x° +9x° —4 00
Pewenue. Vicnons3yem npasuno 4. Ctapruas CTeNeHb X .
7x> —12x° +8x 7x°  12x° N 8x 7x*  12x° N 8x
5 _ 3 5 s s 5 5 5 5
lim7x512x2+8x:lim . X . :limxs x2 X X )c2 X
x>0 8x” +9x° -4  xoe 8x’ +9x" -4 oo 8x”  Ox 4 x> 8x”  Ox 4
5 st 5 T 5 st s T 5
X X X X X X X
12 8
7_,7 xt _7-0+0_7
8+i_i 8+0-0 8
x X

5 3
Omeem: lzm7x 12x +8x:z.

e 8x° +9x* -4 8




Ilpumep 8. Beruucnuth npenen: lim sinldx (0 .
=0 10x 0

Pewenue. Vicionb3yeM nepBblii 3aMevaTenbHblil ipenen npu ¢ =15x.

.osinl5x . (sinlS5x 15x 15 .. sinl5x 3
lim =lim — |=—-lim ==.1=15
=0 10x ol 15x 10x 10 x>0 15x 2
Omeem: lim sinlSx =15.

x>0  10x

Ilpumep 9. Beruucnuts npenen: lim g 8x _(9 .
=0 20x  \ 0
. . . sint
Pewenue. Vicnonb3zyeM nepBblii 3aMedaTeNbHbIN penen [im — = 1 npu ¢t=8x.
t—>0

ll_mtg8x _ (9] _ ling(szn?%x Lj _ Zing(sm&c. 8x . 1 jz i~lim sin8x lim 1 _

=0 20x 0 cos8x 20x 8x 20x cos8x 20 >0 8x 0 cos8x
2,1 21 2,
5 cosO 51 5
1g 8x
Omeem: lim =04
-0 20x

Ilpumep 10. Beraucnuts nipeaen: /i m(l + 37xj5x .

x—0

~ =

. . . 3x
Pemenue. Mcnonb3yeM BTOpoii 3ameuaTenbHbIi npeaen lim (1 + t) =empu t= R
t—0

lim ﬁl
2 7 N0l 7 5x 32

2 _ 6
lim(l+3—xj5)C = Iim(1+3—xj3x =e’’ =e¥ .
x—0 7 x—0 7
2 6
Omeem: lim(1+37xj5x — e,
x—0

Hccneoosanue pynkyuu na nenpepvlénocmey u mo4uKu papuléa

YTOoOBI ONPENENUTh THII TOYKH X, , HY’>KHO HAWTH JIEBBIM M NPaBbIi Npesensl QyHKIUN TpU

X —> Xy, @ TAKIKC 3HAYCHHUC (pYHKHI/II/I B TOYKEC X, a 3aTEM BOCIIOJIb30BATbCA OAHUM M3 IIPUBCACHHBIX

HIDKE YKa3aHUMN.

Yucno f(x, —0)= lina_of(x):giIZi f(x) HasbIBACTCA s1eabiv npedenon gyrapnt f(x) npu x — X,

e/ JUTS BCEX 3HAYEHMIA X, JIOCTATONHO GMIMBKUX K X, ¥ MEHBIIMX, YeM X, , 3Hauenmsi £ (x) Kak yrommo mamo

otmaarotcsior £/(x, —0).

Ynco f(x0+0)= lim f(x)z limf(x) Ha3BIBACTCSI MPABLIM HPeOeiom QHVHKUYLU f(x) npu x — X,

€CI JT1 BOEX 3HAUHHT ¥, JIOCTATOUHO OMIMBKUX K X, M OOIBIMX, YeM X, , 3Hademmst £ (x) Kak yromso mano
otmaarotcsior f/(x, +0).

Ykazanua no onpedenenuro muna mouku

1. Ecmn f (xo — 0): f (xo + O) =f (xo) , TO B TOuke X, QyHKUus f (x) HENpepbIBHA.

2.Ecmu f (xo — 0) =f (xo + 0) #= f (xo), TO X, —TOUKa yCTPAHUMOTO pa3pbiBa GyHKIUH [ (x) :



3. Ecmu f(x,—0) u f(x, +0) xoneunsie u f(x, —0)# f(x, +0), To x, —Touka paspsiBa
TIEpBOTO
pona ¢yHKIMU f (x) .
4. Ecmu f(x, —0)=oc0 wm (u) f(x,+0)=00, T0 X, — TOUKa pa3pbiBa BTOPOro poja

dynxmun f(x).

Ilpumepul uccnedosanus QyHKyuii Ha HenPEPLIEHOCMb U MOYKU PA3PbIEA

3, x<1;
Ilpumep 1. ViccnenoBath Ha HEMPEPHIBHOCTh QYHKIUIO (x) =
\/; +2,x>1.

Pewenue. Tak kak Ha NIPOMEKYTKaxX (— oo;l) u (1;+oo) JaHHas (QYHKLIUS COBHANACT C

HETPEPbIBHBIMU (PYHKIUSAMH, 3" U Jx +2, 10 oHa HENPEpbIBHA HA ITUX IPOMEXKYTKAX.
UYroObl yCTaHOBUTH, SABISETCA JIM TOYKa X =1 TOYKOH paspbiBa, M ONPENEIUTh THUII
pa3phbiBa, BBIYUCIIM Mpeaebl: f (1 - 0) =limf (x) =lim3 =3"=3,
x—1

x—l

<l x<1

f(1+):linl1f(x):lim(\/;+2)=\/I+2:3.

Teneps BbrunciuM 3HaueHue QyHKIMH B ToOuke x=1: f (1) =3'=3.
Tak kak f (1 —0): f (1 + 0): f (1), TO B Touke x =1 (pyHKIHS HEnpephIBHA.
Omeem. Jlannas (yHKIMS HENPEPHIBHA HA IPOMEXKYTKE (— 00;+00).
4
xT, x<3;

Ilpumep 2. ViccnenoBaTh Ha HENIPEPHIBHOCTD (DYHKIHIO [ (x) =9 52

, X >3,
x-3

Pewenue. Tak xak Ha NMPOMEXyTKax (— oo;3) u (3;+00) maHHas (yHKIMA COBIANAET C
2
X

4
HCIIPCPBIBHBIMU (I)YHKI_II/IHMI/I X H , TO OHAa HCTIPCPBIBHA HA 3TUX ITPOMECIKYTKAX.

x —
UTOOBI YCTAaHOBUTD, SIBJISIETCS JIM TOYKA X =3 TOYKOW pa3pbiBa, U ONPEICIUTH THI Pa3phiBa,
BBIYHCIIUM MPEIEINbIL:
2 2
F3-0)=limf(x)=lim x* =3 =81, f(3+0)=lim f(x)=lim —— = B
X3 3 x—3 -3 X — 3 3 - 3 0

x<3 <3 >3 3

Tak xak b, (3):00, TO TOYKA X =3 SBIIAETCS MOUKOU pa3pbléa 6mopo20 pooa (PyHKLIUU
/(x).
Omeem. Ha mpoMexyTKax (— o0; 3) u (3;+oo) JaHHas QYHKIMS HETIpepbhIBHA; X =3 — mouka

paspulea 6mopozo pooa.
X +1,x<2;

Ilpumep 3. ViccrnienoBaTh Ha HENIPEPHIBHOCTD (QYHKIHIO [ (x) =<3+Xx, 2<x<6;
X', x>6.
Pewenue. Tak Kak Ha IPOMEKYTKaAX (— oo;2), (2; 6) u (6;+oo) NaHHas QyHKIUS COBIAJAET

C HempepHIBHBIMHE GYHKIMAME X~ +1, 3+ X H X°, To OHa HEMpPepHIBHA HA YTHX MPOMEKYTKAX.



YTOGBI YCTAHOBUTH, ABISIOTCS JIM TOYKH X =2 W X =6 TOUYKAMH PaspbiBa, U OMPEJIEIUTH
THI pasphIBa, BBIYMCITIM TIPE/IENBI: f(2-0)=tlimf(x)=1lim (x2 + 1): 2P +1=5,
x—2

x—>2

¥<2 x<2

f+0)=timf(x)=lim(x+3)=2+3=5.

=2 x—-2
x>2 2

Tak xak 3Hauenne f(2) me ompenenero, To f(2-0)=f(2)# f(2+0), cnenosarensHo, Touka
x =2 ABISETCS MouKoll yempanumozo paspviéa dynxmau f(x).
f16=0)=tlim f(x)=lim (x+3)=6+3=9, f(6+0)=lingf(x)=ling X’ =6 =216.

x<6 x<6 >6 x>6

Tak xak JeBbI M IpaBblii Hpenesbl f (x) Ipu x —> 6 KOHEUYHbIE U f (6—0)¢ f (6+0), TO
TOUYKa X =6 SBISETCA MOUKOU pa3pvieéa nepeo2o pooa GyHKIMU | (x)

Omeem. Ha npoMexxyTKax (— oo;2), (2; 6) u (6;+oo) naHHas GyHKIUS HENpepbiBHA; X =2
— MOuKa YCMpPAanumoz20 paspulea; x =6 — mouka paspeléa nepeozo pooa.
x® +3x
x* -9

Pewenue. Taxk xak ¢yHKuUM  f (x) =x*+3x mu 5 (x) =x>—9 HenpepsIBHbI IPH

Ilpumep 4. ViccnenoBaTh Ha HENIPEPHIBHOCTD (DYHKIHIO [ (x) =

xe(-oo+0) u x> -9=0 mpn x, =-3 u x, =3, T0 Ha mpoMexyTKax (—oo;—3), (=3;3) m
(3;+oo) naHHast PyHKIUS HeTpephIBHA.

Toukn x, =-3 m x, =3 SBIAIOTCS TOYKAMH Da3pblBa, TAK KaK B DTUX TOYKAX JaHHAas
byHkus He onpeaeneHa. UToObl onpeaenuTh TUI pa3pbiBa, BEIUUCIUM MIPEAETIbI:

. X3 (0) . x(x+3) X -3 1

_3-0)=1 ) A Iy Gt ) B T S B
1t3-0) ;}_’?f(x) 59 (oj S(re3fr-3) on(x=3) —3-3 2
) X3 (0 x(x+3) . x -3 1
~310)=1 = lim T =(—j=z -1 S
(AT e e ) T ey ) o T

Tak kak 3Hauenue f(-3) me ompeneneno, To f(-3-0)= f(-3+)# f(~3), To Touka x, =-3
ABIISICTCS MOYKOU YCMPAHUMO20 pa3pbiéa GyHKIUHN [ (x)

2
f(3_0):lin31f(x):h"31x2+39x:[%J:_w (tk.mpu 2<x<3 ¥ +3x>0u x’-9<0, 10

X =3 x" —

x<3 x<3
x> +3x

<0).
x> =9 )
2 2
f(3+0)=lin31f(x):lin31x2+39x:(%j:+oo (tx.mpu x>3 X +3x>0u x’—=9>0, 10 i 2+3x >0
X, =3 x" — 2

x>3 >3

).

Tax xak 7eBbI M TpaBblil mpenensl f (x) npu x —>3 OeCKOHEYHbIE, TO TOYKa X, =3
SIBIISIETCS] MOYKOU pa3pviéa 6mopo2o pooa PyHKuu f (x)
3ameuanue. IpaBelii mpeen MOXKHO ObLTO U HE BHIUUCIATE OTBET ObLI OBl TOT XKe.

Omeem. Ha mpomexyTkax (— 00, — 3) , (— 3;3) u (3;+oo) naHHasi (QYHKIUS HEpepbIBHA;
X, = —3 — mouKa ycmpanumoz2o paspuléa; x, =3 — mouka paspuléa mopozo pooa.
Hccneoosanue pynkyuu na acumnmomel cpagpuka

HpI/I HCCICAOBAaHNU (I)YHKI_[I/II/I Ha aCHUMIITOTBI Fpa(bI/IKa HCITOJIB3YIOT CIICAYHOIINEC TCOPCMBI:



Teopema 1. Ecim x, — Touka  paspblBa BTOPOro pojaa QyHKuuMU f (x), TO €CTh €CJIH

lim f(x)= oo wmm (1) lim f(x)= 00, To npsiMas x = X, SABIAETCS ACHMITOTOH KpHBOH y = f(x).
X*)XO X*)XO
X<Xxg X<Xg

3ameuanue. Dta mpsMas mnapaieabHa ocu (Jy, TO3TOMY HA3bIBACTCS BepPMUKANLHOU
ACUMITOTOM.

Teopema 2. Eciin xlﬂzo f (x) =Y,,TO IIpAMas y =y, ABJIAETCS aCUMITOTOM KPUBOH y = f (x)
3ameuanue. Jta mpsimas mapaiienbHa ocd Ox, MO3TOMY HAa3bIBACTCS 2OPU3OHMANbHOU
ACHUMIITOTOM.

Teopema 3. Ecnu CyImecTBYIOT KOHEYHBIC TIPeeibl k = limﬂ u b=Ilim ( f (x)— k- x), TO

X—>0 X X—>00
npsMasi y = kx +b sBIseTcs aCMMOTOTON KpUBOH  y = f (x)
3ameuanue. Ilpu k =0mnpsmas y =b napamiensHa ocu Ox, MO3TOMY TOPHU3OHTAIBHYIO
ACHMITOTY MOKHO CYHTATh YAaCTHBIM CITy4aeM HaKJIOHHOM.
X

Ilpumep 1. Halinute acUMITOTHI KPUBOH Y = 7 16
x f—

Pewenue. Tak xak x° —16=0 npu x=+4, To lim%:oo u lim%:
4 x7 —16 -4 x° —16

CIIEIOBATENbHO, NpsiMble X =4 U Xx =—4 SBIAIOTCA GEPMUKATbHLIMU ACUMNMOMAMU JTAHHOU
KPUBOM.

o0

2

. X . .
Tak kak llm2—16:0, To mpsMas y =0 SBISETCS 20pU3OHMANLHOU ACUMAIMOMOU
X0 x© —

JTAHHOM KPUBOM.
Omeem: aCUMITOTaMU JTAaHHOM KPUBOM sBIIsitOTCS mpsimble x =4, x =—4, y=0.
4x°
x* —2x-15
Pewenue. Tak kak x° —2x—15=0 npu x, =3 u x,=5, a 4x> # 0 NpU STUX 3HAYCHHUAX
. 4x’ . 4x’
X, T0 lim—————=00 u lim——————— =00, TO €CTh TOYKU X, =—3 U X,=5 ABIAIOTCA
=3 x7 =2x-15 =5 x7 =2x-15

Ilpumep 2. Haiinute acCUMIITOTHI KPUBOU ) =

3
dx
2
x°=2x-1
X =15 SBISAIOTCS BEPTUKAIBLHBIMU aCUMIITOTaMU €€ rpaduka, TO €CTh TaHHOW KPUBOIL.

TOYKaMM pa3pbiBa BTOPOrO poja JTaHHOW (QYHKIMH Y = , IOOTOMY NIpAMBIE X =—3 H

Tak kak CYHICCTBYIOT KOHCHYHBIC ITPCACIIbL

3
k= tim? ) i _ —lim— 4. k=4 u
x>0 x x—)oo(x —2x—15)x x—)wl_z_g _—
x X’

3 3 3 2 2
b=1lim(f(x)—k-x)=lim ZL—%C =lim4x 421x b +60x:lim Eﬁx FO0x _
X0 oo\ x° =2x—15 x>0 x°=2x-15 oo x° —2x—15

8+@

= limz—x15 =8, b=8, To mpsamas y=4x+8 sBIsgeTCS HAKIIOHHOW aCUMITOTOM JTaHHOU
x X

KPHBOM.

Omeem: aCHMITOTaMU TJAHHOW KPUBOM SIBIISIOTCS MpsiMble x =—3, x =5, y =4x+8.

3aoanus 014 camocmoaAmenbHo20 peuienun

1 — 2. Uccnenyiite GyHKIUIO HA HEPEPHIBHOCTh U TOYKU pa3phiBa.
3. CocTaBbpTe ypaBHEHHS ACUMIITOT JaHHOW KpUBOM.



Bapuanm 1 Bapuanm 2 Bapuanm 3
1 X243, x<1; | {sinx,xSO; . 3x—4, x<0;
.y = Y= .y =
4x,x21 2/x,x>0 \/;,XZO
5x x* -9 3
2. y= 2. y= =
YT x-3 2 Y=
2 5x? 2
3. y= 3x 3. y= X 3. y= 3x
x+5 x—4 x+2
Bapuanm 4 Bapuanm 5 Bapuaum 6
cosx, x <0; 10/x, x < =2; X243, x<1;
l_y: ly: l.y:
I-x, x>0 x=3x=>-2 4% x>1
2x 3 5
2. y= 2. y= -
y 7 y +d 2.y—x_2
4x® 6x° 2
3.y: 3y= 3y: X
x—1 x+3 x=7

Ilpakmuueckoe 3anamue 3
Berunciienne Npou3BOAHBIX CYMMBI, IPOU3BEICHH S, YACTHOI'O ABYX (DYHKIUI, CJI0KHOMI
Gynxkuun

Teopemuueckue ceedenus

Ilpouszeoonoii Oannoti @yHKyuu 6 OaHHOU mMouKe HAZBIBACTCS TPEeN] OTHOIICHUS
npupanieHuss QYHKIUH K COOTBETCTBYIONIEMY TNPUPAIICHUIO €€ apryMeHTa, KOIJa TpUpalieHue
apryMeHTa CTPEMUTCS K HYJIIO (€CIIH ATOT MpeJies CyIECTBYET).

CumBonnueckas 3alKCh ONPEJEIECHHS: 1'(x,)= lim M U
X=X X=X
()= i L5+ )= /()
['(x)= lim ~
duppgpepenyuanom pynkyuu y=f (x) B TOYKE X, Ha3bIBaeTCAd IPOU3BEIECHHE

df(x,)=f"(x,)-dx, re dx — npupamenue aprymenTa.

Ilpasuna oughghepenyuposanua cymmol, npouszeedenus, 4acmmuoz2o 08yx YyuHKuuil, caoiucHou

¢ynkyuu
1 (u+v)’=u’+v’ 2 (u~v),=u"v+u-v’ 3 (c-u)rzc-u', ¢ —const
4 [u) _ulv _2” i 5 f'(u(x))= f!(u(x))-u'(x) - nponsBomHas cr0KHON QyHKIMM
v v

Dopmynst Oupgepenyuposanus 0CHOBHBIX INEMEHMAPHBIX QYHKYUIL

C' :0, ’ ' _ ' ' ' :L
1 c=const 2 x =1 3 (xp) =p-xp1 31 (xz) =2x ?é (x3) =3x? 33 (‘/;) x
4 (ex), =e" 5 (ax )’ =a” -Ina 8 (Sinx), =cosx 9 (cosx)’ =—sinx
6 (nx) == 7 (log, x) =— D) = 1 (o) =
X x-lna cos” x 1 sin” x
. ! 1 ' 1 , 1 , 1
1 (ar csin x) = 1 (arccosx =— ¢ - ’ —
2 i D e ) s et =

Dopmynwvt oudpghepenyuposanusn cnoxicuvlx Gynkyuii u = u(x)
10




' ’ 4 ¢ 1 ' 1 !

. (Mp) =p.up—l.ul 5 (eu):eu_ul 3 (au) :a”,lna.u'4 (lnu) :;‘u' 5 (logau) _u-lna.u
! ’ ; ' u, ’ u'

6 (sinu) —cosu-u' 7 (cosu) =—sinu-u’ 8 (arcsinu) = — 9 (arccosu) =- —
10 (rgu) =—~ ' 11 (cigu) =— L2 (aregu) = 13 (arcergu) =——
cos” u sin” u 1+u 1+u

PaCCMOTpI/IM TEIIEPb MPUMCEPBI BEIYUCIICHUS ITPOU3BOAHBIX.

IIpumep 1. Haiingure npousBoanyto GyHkuuu y =3log, x + Sctgx—4arcsinx+2" -7 (B
MPOU3BOJILHOW TOYKE X).

!
Pewenue. Vicnonssys mpasuto (u+v) =u'+v' 1uQepeHIHpoBaHis CyMMbl IBYX

!
dymxumit, npasuio (c-u(x)) = c-u'(x) BrIHECEHHS TOCTOAHHOTO MHOKHTENA 32 3HAK TIPOU3BOTHOI

!

x-ln4

1

u  Qopmynsl nupdepeHIupOBaAHHS (log , x) L (mpu a=4), (ctg x)' =——,
x-lna sin” x
(arcsin x) = ! =, (ax) =a*-Ina (upu a=2), ¢’ = 0(c=const), Hody4aeM:
1-x
y'=3-(log4x),+5-(ctgx),—4-(arcsinx)’+(2"),—7’=3- +5-(— ‘12 J—4- ! +2%-In2+0
Sin” x 1—x?2

3 5

4

Omeem: ' =

+2%-In2.

x-ln4 _Sinzx_\/l_x2
2
Ipumep 2. Haiinute y'(9), eci y = —§x3 +7x> =5x+64/x +15.

Pewenue. Caauana HaliieM IMPONU3BOAHYIO B HpOPI3BOJ'IBHOI>i TOYKEC X. I/ICHOJ'H:BYSI IMpaBUIIO

! !
(u+v) =u'+v' muddepenimpoBanns cymmpr aByxX yukimit, mpasuno (c-u(x)) =c-u'(x)
BBIHECEHUSI TIOCTOSHHOTO MHOXKHUTEJsSI 33 3HaK MPOU3BOIHON U (opmyibl auddepeHnnpoBaHus

x3’=3x2, x2,=2x, x'=1, x,——,C'=0(C=COI’ZSt),HOJ'Iy‘IaeMI
W) -3¢, (<) -
y'(x)z—%(xS)' +7(x2)’ —5x'+6(\/;)' +15':—§-3x2 +7-2x—5-l+6-m+0,mm

3

2x

Torma '(9)=-2-9+14-9-5+

y'(x)=—2x> +14x -5+

3

V9

-162+121+1=-40.

—2-81+126—5+§
Omeem: y'(9)=—40.

Ilpumep 3. Haiinute npou3BOaHYIO QYHKIIMH ) = COS X - (5 Inx—8* )
Pewenue. Vicrionp3ys npaBuiio (u . v) =u'-v+u-v' auddepeHIUPOBAHUS TPOU3BEICHI

’
ABYX (bYHKHHﬁ, MpaBUJIO (C . Ll()C)) =C- UI(X) BBIHCCCHUS ITOCTOAHHOI'O MHOXKUTCIIA 3a 3HAK

! , (a’“), =a-lna

TPOM3BOIHOM 1 hopmystsl uddepentpoBanns (cos x)’ =—sinx, (In x), =
(mpu a =8), noayyaem:
V' =(cosx)' -(SInx—8x)+cosx-(51nx—8x)' =—sinx-(5[nx—8x)+cosx-(5 1 -8 'ln8j
x

11



Omeem: y' :—sinx-(Slnx—8x)+cosx-(§—8" -ln8j

X
x12
Hpumep 4. Haiinure npoussonnyio Gpyakimn  f(x)= R~
—Sinx
’ ’
u) u-v-u-v
Peuwtenye. VICTIONBb3ys TPABHIO (—j = . 1 EPEHIMPOBAHHS YACTHOIO JIBYX
v v

!

byukuii 1 Gpopmyibl quddepeHITupoBaHUs (x” ) =p-x"" (mpu ) p=12, ¢'=0 (upu c=6),

(sin x) =cos x, IIOJTy4acM:

(xlz)' (6 = sin x)— x" -(6—Sinx), _ 125" (6~ sinx)-x" (0~ cos x)
(6 — sin x)’ (6 — sin x)°

f(x)=

C12x" (6 —sinx)+x" -cosx

Omsem: f'(x)= 6—sina)

Ilpumep 5. Hatinure mpon3BOIHYIO (QYHKIHH h(x)z Zn(x” — 23).

Pewenue. Tlyctsb h(x)zln(x”—23)=lnu, rne wu=x''-23. Torma mno mOpaBuUIy

muddepeHIMPOBAHUS  CIIOKHONW  (DYHKIIMH — ITOJTydaeM: B'(x)=(n u(x))’ = (L)'u'(x), W
u\x

W (x)= 1 -(x” —23),.

- x-23
Hcnons3ys popmyiy (xp ) =p-x"" mpu p=11 u popmyny ¢’ =0 npu ¢ =-23, noay4yaem

Jajce:

) — 1 (10 o) X"
h(x)_x11_23 (llx O)_x“—23.

11x"

@) Sh(x)=————.
meem: h'(x) T3

Ilpumep 6. Haiinute mpou3BOIHYIO PYHKIIMH h(x)z 10+,

Pewenue. Tlyctb h(x)=10e", rne u=5x"+9.

Torna no npasuiy (e” ), =e" -u' nuddepeHPOBAHUS CIIOKHON (YHKIUH e MOJTyYaeM:
1) =10} 10-(")) =10 1'(x), o #(x) =106 (52" +9)

Ucnone3ysa dpopmyny (xp ), =p-x"" npu p=8 u popmyny ¢'=0 npu c¢=9, HaxoaUM
nanee:

J(x) =106 (5 +9) =106 -(5-8x7 +0) =106 - 40x" = 400x"™* .

Omeem: I(x)=4400x"e™"

Ilpumep 7. Halimute mpou3BOAHYIO0 (PYHKITUN h(x)z (3 ng+8)7.

Pewenue. Tlyctb h(x)=u’, tne u=3lgx+8.

!
Torma mo mpaBwmty (up ) =p-u”"-u' muddepeHUNPOBAHNT CIOXKHOH (YHKIHH 1’ (x)
MOJTy4aeM:
!

' (x)= (u7(x)), =7-u(x)-'(x), mma K'(x)=7-(3lgx+8)"-(3lgx+8)

12



’

Ucnone3ys hopmyny ¢’ =0 npu ¢ =8 u popmymy (Zoga x) =

npu a =10, HaxoauM
x-lna

Jajce:

3(x)=7-Glgx+8) -Glgx+8) =7 (3lgx+8) .(3.

+Oj=7-(3lgx+8)6-

x-In10 x-In10’

6
(x):21-(3lgx+8) .
x-In10

Omeem: W

Ipumep 8. Haiimure df(8), comn f(x)=6x*-Yx° .
Pewenue. Tlo onpenenenuto qubdepennuana, df(8)= f'(8) dx.

2 2 2 ’
— 4+— 4—
—1
Tak kak f(x)=6x*-Yx’ =6x*-x3 =6x 3 =6x 3, T0, HCHONBL3ys popMyITy (xp) =p-x’
’
11 11 11

2 42 32 u 1 1
npu p:4§,nonyqaeM: f’(x):6(x 3} :6-4§-x 3 :%%-ﬁ :%%-ﬂ =28.-x3.

u 11 31
Torma f'(8)=28-83 =28-(2%)s =282 =28.2" =28.2048 = 57344,
Omeem: df(8)=57344-dx.

Ilpumep 9. Haiinure df(l), eclu f(x) =5Inx—8Jx +2, dx=0,04.

Pewenue. Tlo onpenenenmio mupdepenmmana, df (1)= f'(1)- dx.

1 1 5 4 5 4
T =5——8 —F=+0=-—-—~, )==-—F===5-2=3, 1)=3.
aKKaKf(x) . 2\/;+ o Tof() . I/IJ'II/If()

13 pasenctsa df (1)= f'(1)-dx npu f'(1)=3 u dx = 0,04 naxomum: df(1)=3-0,04=0,12.
Omesem: df(1)=0,12.

3aoanus 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

Bapuanm 1 Bapuanm 2 Bapuanm 3
1. y=lnx-(Se" +3x) 1. y=cosx-(6\/;—4) l.y=e" -(5x+lnx)
4x+3 3 2
2.Z: 2 . 2~Z: 2x . 2Z:5x 2
x” =1 x+5 x+4
3. y=3sin5t. 3. y=6cos2t. 3. y=8¢"".

4. f()c)=2x3 %/x_2

5. f(x)=5¢" —6x, x, =0,

4. f(x)=5x7 ‘{/x_3

5. f(x)=12Inx +3x,

4 f(x)=4x" x?.

5. f(x):3sinx—2x,

dx =0,02. x, =4, dx=001. x, =0, dx=0,03.
Bapuanm 4 Bapuanm 5 Bapuanm 6
1. y=tgx-(7e"—6x) 1. y:sinx-(4\/;+9) l. y=ctgx- 10+3x2)
2.Z=4x2 . 2.z=4x2 . 2.Z=4x2 .
x—1 x—1 x—1
3. y=T3t+11. 3. y=5n(7t+1). 3. y=41g9.

4. f(x)=6x-Vx* .
5. f(x)=8\/;+3x, x, =4
, dx=0,02.

4. f(x)=7x3 Alx .
5. f(x)=6tgx—5x, x, =0,
dx =0,01.

4. f(x)=3x" Axt
5. f(x)zScosx+4x,
X, =0, dx=0,03.

Ilpakmuueckoe 3anamue 4

Pemienne 3a1a4 ¢ NpPUMEHEHHMEM TIeOMETPHYECKOr0o M (PU3HYECKOr0 CMbICIA
npou3BoAHbIX. [IpuOJIMKEHHbIC BBIYMCICHUS ¢ IPUMEHeHHeM Tu(pepeHunanoB
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T'eomempuueckuii cmwvici npOU3800HOII COCTOWT B clemyromeM: ecid (QyHKIus f (x)
UMEeT NMPOU3BOAHYIO f ’(xo) B TOYKE X,, IPUHA/UIeKAIEH 00aacT onpenencHus QyHKIun f (x),
TO CYyILECTBYET KacaTelbHasi K KpUBOU y = f (x) B ee Touke M (xo S f (xo )), npuuem f ’(xo)z k —
YIJIOBOM KO3(@UIMEHT 3TOH KacaTellbHOH, TO ecTh k =1g@,, Ile ¢, — BEIUYUHA YIJa MEXIY

KacaTeJIbHON M OChIO a0CIIHCC.
Ypasenenue racamenwvnou x xpusoi y=f (x) B €€ TOYKe Mo(xo; f (xo)) UMEeeT BU/

ny(X0)+f'(X0)'(X—XO)-

QDu3zuueckuil cCMbICl NEPEOl U 6MOPOU NPOU3BOOHBIX COCTOUT B CIEAyHOImEeM: f '(x) -
MTHOBEHHAsI CKOPOCTb HM3MEHEHUs] (QYHKIMU [ (x) B TOYke X, f ”(x) — MTHOBEHHOE YCKOpPEHHE
byakm  f (x) B TOUKE X .

B uactHOCTH, B dusuke: ecniu S =S (t) — IIyTh, IPOUJICHHBIN TEJIOM MPU NPAMOIUHEHHOM
JOBIOKEHUH 32 BpEMS [0;t], 0 § '(t):v(t) — MrHOBEHHas CKOPOCTh Te€la B MOMEHT ¢,
S"(t)=v'(¢)= a(t) — MrHOBeHHOE yCKOpEHHE Tela B MOMEHT £,

Jugppepenyuanom ynkyuu y=f (x) B TOYKE X, Ha3bIBacTCsi IPOM3BEICHHE
df’ (xo): f '(xo)- dx,rtae dx — npupaiieHue apryMeHTa.

Ilpubnusicennvle evivucnenus ¢ npumenenuem ouggepenyuana ynkyuu OCHOBaHBI Ha
€ro CBOWCTBE: IPU MaNbIX 3HAYCHUSIX AuddepeHnnana dx HE3aBUCUMOM MEepEeMEHHON 3HAYCHUE

muddepennrana (yHKIUM SIBISETCS TJIABHOW 4acThio ee MpupaiueHus: Af (xo ) ~df (xo ), U
f(x)—f(xo)z f'(xo)' dx, oTKyna f(x) ~ f(xo)"‘f,(xo)' (x—xo).

Ha mpakTtuke i npuOIVMKEHHBIX BBIYHUCICHWH 3HaueHWH (pyHKIUHM Oy/leM HCIIOJIb30BaTh
dopmyiy B BUIE f (x1 ) = f (xo ) + f ’(xo ) (x1 - X, ) Beipaxenue f (x) Y 3HAYCHHME X, OIPEAEIAIOTCA
YCIIOBUEM 3a/IaHHUs, a 3HAUEHHE X, BBIOMPAETCS MPOU3BOJIBHO C YYETOM JBYX YCIIOBHIA: BO-IIEPBBIX, X,
JIOJDKHO KaK MOXXHO MEHBIIIE OTJINYAThCS OT X, , BO-BTOPBIX, 3HAUCHUS [ (xo ) uf ’(xo) JIOJDKHBI JIETKO
BBIYHCIISITHCS 0€3 TaOJHII HITH KaJTbKYJIATOPA.

PaccmoTpuM Tenepb mpUMephl peleHus 3a1ad.

Ilpumep 1. Haiinure yrinoBoit ko3dduimeHT kacaTenbHOW K KpuBo y =2sinx—3x+4 B
ee Touke ¢ abcuuccoit x, =0.

Pewenue. YroBoit koadduument kacaremsnoit k = £'(x,)= f(2).

Tak kak f'(x)= (2sinx—3x+4)' =2cos x—3-1+0, uiu f'(x): 2cosx—3,

10 k= f(0)=2cos0-3=2-1-3=—1.

Omeem: k =—1.

o . 36
Ipumep 2. CocraBbTe ypaBHEHHE KAcaTeNbHON K KpHBOH y=——+12/x B ee Touke
X

M, (91 Yo ) :
Pewenue. YpasHenue kacatenbHoit Haiinem B Bune y = f(x,)+ 1"(x,)- (x—x, ).

U3 ycnoBus caenyer, 4to f(x): E+12\/; =36-x" +12vx, x, =9 . Torna:
X

flx ):f(9):%6+12\/§=4+12-3:40;

’ ' 1 6 136 6
(x)=36-\x") +12(Vx) =36-(-1)-x " +12- —= =36 x "+ —==-—+—
7169=36-") +12005) =36-(-1) N

(¢)= f(o)=_0, 06 36, 6_4 18 22

['(x)=119)= YT

14



YpaBHEHHE KacaTeIbHOU UMEET BUA y =40+ 2—92 (x=9), mm y = 2—92 x+18.

Omeem: y=%-x+18.

Ilpumep 3. Teno ABUKETCS NPAMOIUHEHHO 10 3aKOHY S(z):Sz2 —10t+15. B xakoil MOMEHT
BpPEMEHU CKOPOCTH Tena paBHa 38 m/c ?

Pewenue. CornacHo (pU3MYECKOMY CMBICITY TIE€PBOM IPOM3BOIHON, MTHOBEHHYIO CKOPOCTb
TeNa B MOMEHT ¢ MOHO Haiinute o popmyie ()= S'(z). [omyuaewm:

W(1)=§'(r)= (87> ~10+15) =8-2/~10-1+0=167-10, mmn w¢)=161-10.

Tak Kak IO YCIIOBHIO v(t):38, TO IIojly4yaeM ypaBHeHue 1671—10=38, U3 KOTOpPOro
HaxoauM: 16r=10+38, 16r=48, t=3.

Omeem: t=3c.

Ipumep 4. Teno nBXKeTCA MPAMOJIMHEHHO 1O 3aKOHY S(7)=2f —5¢* +8. B Kakoif MOMeHT

BpEMEHH yCKOPEHHE Tela paBHo 38 m/c? ?
Pewenue. CornacHo (GU3NUECKOMY CMBICIY BTOPOW MPOU3BOJHOM, MTHOBEHHOE YCKOPEHHE
TeNa B MOMEHT ¢ ¢ MOKHO Haiiaute 1o dpopmyine alt)=S"(z). Torma:

S'()=(2¢ =502 +8) =231 =5.20+0=61> -101,

§"(t)=(6¢> ~10¢) =6-2:-10-1=12.1-10, 10 ectb alt)=12-1-10.

Tak Kak 1O YyCIIOBHIO a(t) =38, 1o moimyyaeM ypaBHeHue 12-7-10=38, U3 KOTOpPOro
Haxoaum: 12-1=10+38, 12-t=48, t=4.

Omeem: t=4c.

Ilpumep 5. Tenmo wmaccor 12 Kr  JOBWKETCAd  OPSIMOJMHEHHO IO  3aKOHY
S(t)=-2¢ +12¢> —4¢+12. Haiinure KUHETUYECKYIO SHEPIUIO TEIa B MOMEHT £ =7 C.

Pewenue. Kunernyeckylo SHEpruro Tela B MOMEHT { MOXHO Haiaute 1o ¢opmyrie

_mr()

E(t)= —

CHayasa HailieM CKOpPOCTh TeJla B IPOU3BOJIbHBI MOMEHT BPEMEHU 1 :

W)= 50)= (27 112 ~41412) = 2.3 $12-20- 4140, W1)=—67> +24—4.

Tenepp HailneM CKOPOCTh TeNla B MOMEHT ¢ =7 C:

W7)=—6-7* +24-7-4=—6-49+168—4=-294+168-4=-122, W(7)=—122u/c.

Tenepp HailieM KMHETUYECKYIO SHEPTHIO T€Ja B MOMEHT ¢ =7 C:
) m-v(7) 12-(-122)

22

Omeem: E(6)=89304 e

E.(7 = 89304 (/)

IIpumep 6. Tesno Maccoil 5 KT ABUXKeETCS TIPSIMOIMHENRHO 1o 3aKkoHy S(¢)=27° —4¢% +181+9
. Haiinure cuiy, NeHCTBYIOIIYIO HA TEJIO B MOMEHT =2 C.

Pewenue. Cuity, NeHCTBYIOIIYI0 Ha TeJO B MOMEHT ¢, MOXHO HaiguTe 1o ¢opmyie
F(t)zm-a(t).

CHayasa HailieM yCKOpEHUE TeJla B IPOU3BOJIbHBIII MOMEHT BPEMEHHU 1 :

W1)=5"0)= (20 —4r> +18+9) =231 ~4-20+18-1+0,, w{i)=61> —81+18,

alt)=5"(1) = (1) = (67 ~81+18) =626 -8.1+0, aft)=12¢-8.
Tenepp HaiiieM yCKOpEHUE Tela B MOMEHT ¢ =2C: a(2)= 12-2-8, a(2) =16m/c’.
Tenepp  HalimemM  Ccwily, JEHCTBYIOIIYHO Ha TEJIO B MOMEHT t=2c:
F(2)=m-a(2)=5-16=80(H).
15



Omeem: F(2)=80H.

Ilpumep 7 . KonumdecTBO 3JIEKTPUYECTBA, MPOTEKAIOIIETO Yepe3 IMOINEPEYHOE CEUCHHE
npoBo/HKKa 32 BpeMst [0;¢], ¢(¢)=7cos4t. Haliure cumy Toka B MOMEHT ¢ =2c.

Pewenue. Ecmu g = q(t) KOJIMYECTBO 3JIEKTPUYECTBA, MPOTEKAIOIIET0 uepe3 IOIepeuHoe
CEUEHHUE NPOBOJIHUKA 32 BpEMs [O;t], TO CWJIA TOKa B MPOU3BOJIbHBIII MOMEHT BPEMEHH / BBIYNCIISIETCS

o popmye 1(¢) = ¢'(¢).
cnomsays dopmyiy muddepenmmpoanus cioxuoil pyrkunn (cosu(?)) = —sinu(t)-u'(¢)
npu u(t) = 4¢ , momyuaem: 1(¢)=(7 cos 41) =7-(~sinde)-(4) =7-(~sin4dt)-4 wm 1(t)=—-28sin4t.
Torna [(2)=-28-sin(4-2)=-28-sin8 ~ —28-0,9894 ~ —2,7702 ~ —2,77(4)/
Omeem: 1(2)=-28-sin8A#-2,77A4.

Hpumep 8. Borauciure npubamxenno 0,991'% .

Pewenue.  JIns npuOIIMKEHHBIX BBIYKMCICHUH 3HAYEHWH (QYHKIMM HCHOJB3YIOT (OPMYITy
f (xl)z f (x0)+ f '(xo)- (xl —xo), rie Bepakenne f(x) M 3HAYeHMe X, ONMPENENSIOTCA YCIOBHEM
3a[aHUs, a 3HAUCHHE X, BBIOMpPAETCs MPOM3BOJIBHO C YYETOM JIBYX YCIIOBHIA: BO-IIEPBBIX, X, JOJDKHO Kak
MO’KHO MEHbIIIE OTIMHATHCS OT X, , BO-BTOPBIX, 3HaueHus f(x,) 1 f'(x,) JOKHDBI JETKO BBEIMHUCISTHCS
0e3 TabMHIl WK KaJIbKYJIISTOpa.

Byzem cunrate, uto 0991 = f(x,). Torma x, =0,991, f(x)=x", f'(x)=18-x'"".
Hycts x, =1. Torna f(x,)=f(1)=1" =1, f'(x,)=f'(1)=18-1" =18,

0991" = £(x,)~1+18-(0991-1)=1+18-(~0,009)=1-0,162= 0,838~ 0,84

Omeem: 0991" ~ 084 .

Ilpumep 9. Boruncnute npubnuxeHHo [n0,93.

Pewenue. ln0,93:f(x1) = x, =093, f(x):lnx = f(x)=

==

)
Mycts x, =1. Torna f(x,)=f(1)=n1=0, f’(xo)zf’(l)z%zl,
n093= f(x,)=0+1-(093-1)=1-(-0,07)=-0,07.

Omeem. n093 ~-0,07.

Hpumep 10. Boraucnure npuOIMKeHHO /280 .

1 1 7
Pewenue. §/280=f(x,) = x, =280, f(x):fi/;=xg = f’(x)zéx8 l =é~x 8,
Mycts x, =256=2%. Torna f(x,)= f(256)=%2% =2,
1—71718{*]1 11111
(x,)==-256 8 =—-(2°)s =—.2 =27 = ==
/%) 8 8( ) 8 8 8§ 27 8 128 1024~

8280 = f(x,)~2+ ﬁ -(280-256)=2 + ﬁ .24~2+0,023=2,023~2,02.

Omeem: §/280~2,02.

3aoanus 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1. Temo Maccoil m = 3KT ABUXKETCS 1. Teno maccoii m = 4Kr nBUXeTCA

PAMOJIMHENHO 110 3aKOH y 2
P y NPAMOJIMHENHO TI0 3aKOHY S = 3 £ =5t +6t+2

1 .
S=—1t>+4t> -5t +12. Haiimure 5
3 . HaliiuTe KMHETHUECKYIO SHEPTHUIO TeNla U
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KMHETUYECKYIO SHEPTHUIO TeJla U JIEHCTBYIONIYIO
HE HETO CUJIy B MOMEHT {=2¢C.

2. KonnyecTBO 3JeKTpUUeCTBa, TPOTEKAIOIIETO
yepes MoMNepeyHoe CeUeHHe MPOBOAHMKA 32
pems [0;¢], ¢(¢)=2cos5¢ . Haiinure cumy Toka
B MOMEHT t=2c¢.

3. CocTaBbTe ypaBHEHUE KAacaTeIbHON K KPUBOI
y=5¢" +2x—7 B ee TOUKe ¢ abcuuccon
x,=0.

4. BeraucuTe NPUOIMKEHHO 3/ 36 . (Bossmure
X, =32).

JEHCTBYIOILYIO HE HETO CHITy B MOMEHT f =4cC.

. KonmnuecTtBo QJICKTPpHUICCTBA, IIPOTCKAIOIICTO

yepe3 MonepeyHoe ceueHue MPOBOJHUKA 32
BpeMs [0; t], q(t) =3cos 4t . Haiinnure cuity TOka B
MOMEHT ¢ =3c¢.

. CocTaBbTe ypaBHEHUE KacaTeIbHOW K KPUBOU

y=>5sinx—3x+2 B ee Touke ¢ abcuuccon

x,=0.

. Beruncnnre npubnmxenno /120 . (Bossmure

x, =128).

Bapuanm 3
1. Temo Maccoil m = GKI ABUKETCI

MPSIMOJIMHEMHO TI0 3aKOHY
1 o
S= —§t3 +10¢% + 3¢ — 1. Haiinure

KMHETUYECKYIO SHEPTHUIO TeJla U JEHCTBYIOLIYIO
HE HET0 CUJIy B MOMEHT f=5cC.

2. KonanuecTBo 31eKTpUYecTBa, MPOTEKAIOLIETO
yepes MOMNEepEeYHOe CEUEHHE TPOBOAHMKA 3a
Bpems [0; t], q(t) =6cos 2t . HalimuTe cuity Toka
B MOMEHT t=7cC.

3. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTEIbHON K KpUBOH
y= 8v/x +7x —1 B ee ToUKe ¢ AGCLUCCOH
X, =4.

4. Borancnute npuOIMKEHHO 4\/@ . (BosbmuTe
x, =81).

Bapuanm 4

. Termo maccoit m = 8KTI ABMXKETCSI IPSMOIMHEWHO

10 3aKOHY S :%tg’ —2¢* + 7t + 8. Haiinure

KMHETUYECKYIO SHEPIHIO Tejla U JEHCTBYIOILYIO
HE HETO CUJIy B MOMEHT f =1c.

. KonmnuectBo QJICKTPHUICCTBA, IIPOTCKAIOIICTO

yepes3 MNOoNepeyHoe CeUeHUE MPOBOIHUKA 32
BpeMst [0; t], q(t) =4cos7t . Halimure cuiy Toka B
MOMEHT f=5c¢.

. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTeIbHON K KpUBOM

y=3cosx—5x+6 Bee Touke ¢ abcruccoi

x,=0.

. Beruncnure npubimkenno /120 . (Bossmure

x, =216).

Bapuanm 5
1. Tenmo Maccoil m = 2 KT ABUKETCS

IPSAMOJIMHEIHO 110 3aK0Hy S =¢> +6¢° — 7t —5.
HaiinuTe kuHETUYECKYIO SHEPTHIO TeJla U
JIEHCTBYIOIYIO HE HErO CHJTy B MOMEHT £ =3cC.

2. Konn4ecTBo 35IeKTpUYECTBa, MPOTEKAIOIIEr0
4yepe3 MonepeyHoe CeueHue MPOBOTHUKA 32
BpeMms [0; t], q(t) =3cos 8¢ . Halimure cuiny Toka
B MOMEHT ¢ =3c.

3. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTelIbHON K KpUBON
y=5Inx+12x—8 B ee Touke c abcuuccon
x,=1.

4. Beryucnute npubmmkenao §/70 . (Bossmure
X, =64).

Bapuanm 6

. Teno maccoit m = 10Kr nBUxeTcs

NPAMOJIMHENHO 10 3aK0Hy S =—¢> + 7¢> + 41 + 8.
Haiinure KUHETHUECKYIO SHEPTHIO TENa U
JEHCTBYIOILYIO HE HErO CUJTy B MOMEHT f =6¢C.

. KonnuectBo QJICKTPHUICCTBA, IPOTCKAIOUICTO

yepe3 NoNepeyHOe ceueHre IPOBOIHUKA 32
BpeMst [O; t], q(t) =5cos 6t . Haliiure cuiy Toka B
MOMEHT ¢ =4c.

. CoctaBbTe ypaBHEHUE KacaTeJIbHOW K KPUBOM

y=2tg x+4x—1 B ee Touke ¢ abcuuccoit
x,=0.

. Borancimte npu6mmkerro N 1000 . (Bossmure

x, =1024).

Ilpakmuueckoe 3anamue 5

Hccaenopanue pyHkuuii ¢ nNpuMeHeHHEM IpelesioB U NPOM3BOAHBIX M IMOCTPOCHHUE

rpagukos

HpI/I HUCCIICOIOBaHNH (I)yHKI_II/II/I C LICJIbIO MTOCTPOCHUSA rpa(bmca HYXXHO PaCCMOTPETh CIICAYIOMINEC

BOIIPOCHL.
1. O6nacme onpeodenenusn pynkyuu
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[Ipn HaxoXJAeHUM EeCTECTBEHHOM o00yiacTu ompeneneHus (YyHKUUU HYXHO YYUTHIBATH
CIIEyIOIINE CUTYaIlMU: €CJIM BhIpa)KEHHE C NEPEMEHHOH SBISETCS 3HAMEHaTeJaeM ApoOU, OHO He
JOJKHO OOpaIaThCsi B HOJb; Y KOPHSI YETHOW CTENEHU MOJKOPEHHOE BBIPAXKEHHUE OJHKHO OBITh
HEOTpHUIATEeNbHBIM; Jorapudmudeckass (yHKUUS ONpeleleHa TOJbKO TMPU TOJONKHUTEIBHBIX
3HAUYCHUSX aPTyMEHTA.

2. Ilepuoouunocms gpynkyuu
JloKa3aTeNbCTBO MEPHOIMYHOCTH (YHKIMKM — B OOIIEM Clydae 3ajadya JOBOJBHO CIIOXKHAS:
HY’KHO YCT@HOBHTb, IPH KaKOM 3HAUYeHUH I pPaBEHCTBO f (x =T ) =f (x) ABIIeTCS TOXAecTBoM. Ha

NPAaKTUKE YYUTHIBAIOT, YTO U3 BCEX ANIEMEHTAPHBIX (PYHKIUH MEePHOANYECKIMHU SBISIOTCS TOJIBKO
TPUTOHOMETPHUUYECKHE, TaK YTO €CIM B YPaBHEHUU (YHKIHUU TPUTOHOMETPUYECKUX (YHKIMHA HET,
TO (DYHKIMS IEPUOANYECKON HE SBISAETCA.

OyHKIUU Y = 5§ n(a)t + go) uy= cos(a)t + (p) MMEIOT HAUMEHBIINN T0JI0KUTEIIbHBIN IIEPUOJ

27 o o
T=—, ¢byskuuu y=_1g (a)t + go) U y=clg (a)t + qo) AMEIOT HAaNMEHBIINNA I10JIOKUTEIbHEIN
10}

V4
nepuon ' =—.
@

3. Yemnocmpu-neuemnocmao

Oyakuus | (x) HAa3bIBACTCS YemHOU, €CI (— x) =f (x) IpHU JTI000M X € D( f ) DOyHKIUA
f(x) waseBaercs wewemmoii, ecmu  f(~x)=—f(x) npu mobom xeD(f). Ecmu Qynkmms

SBJISICTCA YETHOM MJIM HEYETHOMH, TO JI0CTaTOYHO HCCIE0BaTh (PYHKLHUIO U IOCTPOUTH €€ rpaduk
npu x>0, a 3areM HCIOJIb30BaTh TOT (akT, 4TO TpapuK YeTHOW (PYHKIMU CHMMETPUYCH
OTHOCHUTEJIBHO OCH OpJUHAT, a rpaduk HEYyeTHON (PyHKIMM CUMMETPUYEH OTHOCUTENIBHO Hayaa
KOOpJAMHAT.

4. Henpepvienocms u mouku paspoleéa Qynkyuu

[Ipy HaXOXJEHUH TPOMEKYTKOB HEMPEPHIBHOCTH (PYHKIMM MOXHO HCIIOJIB30BATh
CIICQYIONINEC TEOPEMEI.
1. Ecnmu ¢QyHKIMS MMeEeT MPOU3BOIHYI0O B Ka)JIOH TOYKE JAHHOTO WHTEpBaJia, TO OHA
HerepLIBHa Ha O TOM I/IHTepBaJ'Ie.
£(x)

2. Ecnu nanHass QyHKOUS uMeeT BU f (x): m , IpuyeM QYHKIUU fl(x) u fz(x)
2
HENpPEephIBHBI HAa IAaHHOM MHTEpBaje U (PyHKIUS fz(x) He oOparaercs B HOJIb Ha 3TOM MHTEpBaJIe,
TO QyHKUMS f (x) HEINpepbIBHA HA 3TOM MHTepBajie. TOYKH, B KOTOPBIX f2(x): 0, sABIAIOTCS
TOYKaMHM pa3pbiBa QyHKUUU f (x)
[Tpu onpeneneHnu TUIIA TOUKH pa3pblBa UCIOIb3YEM CIIEAYIOIIUE ONPENEICHUS.
1. Ecnu vli’? f (x) = xhj? f (x) =f (xo), TO X, — TOUKa HENPEPHIBHOCTH QYHKIMHU [ (x)
X, o
X<, x)x,
2. Ecin xll_f?f flx)= xlz_) m f(x)# f(x,), 10 x, — Touka ycrpanumoro paspsisa dyrxiuun [ (x)
% 0
X<, x)x
3. Bemu lim f(x) u lim f(x) cymecrByror u koneunsie, Ho lim f(x)# lim f(x), 1o X, —
< < < s
TOYKa pa3pbiBa MEpBOro poja GpyHKMu f (x) ;
4. Ecn xll_ga f (x) =00 WU 51111 f (x) =00, TO X, —TOYKa pa3pbIBa BTOPOro poja GpyHKIuu
0 0
X<xq X<Xq
/().
5. Hnmepeanvt MOHOMOHHOCIU U MOYKU IKCIMPEMYMA PYHKUUU
Aneopumm uccreoosanus GyHKyuyu Ha MOHOMOHHOCMb U IKCIMPEMYM
1. Haiitu npousBogHyto f '(x);
2. HaiiTu KpuTHYeCKHE TOUKH IMEPBOT0 pojaa NaHHOW (DYHKUHUHU, TO €CThb TOYKH, B KOTODPBIX
£'(x)=0 nm 3Havenns f'(x) He onpeenensr.
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3. KpuTnyeckumu TOYKaMH IIEPBOTO poaa pa30oUTh 00JIacTh ompenencHus (PyHKIUU Ha
WHTEPBaJbl, B KAXKIOM U3 HUX HaWJUTE 3HAK MPOU3BOJIHON [ '(x).

4. Jns Kakaoro MHTEpBaia ONPEICIUTh THII MOHOTOHHOCTH IaHHOW (DYHKIUH, UCIIONB3Ys
JIOCTATOYHOE YCIOBHE MOHOTOHHOCTH: €cii B naHHOM wuHTepBane f'(x)>0, To f (x)

Bo3pactaeT, eciu ke f'(x)<0,T0 f(x) y6rIBaer.

5. s Kaxmoi KPUTHYECKOW TOYKHM HEPBOrO poJa ONpPENCIUTh THI JKCTPEMyMa: eciu
dynxums f(x) HempepeIBHA B TOYKE X, M IPH TEPEXOJIE YePE3 TOUKY X, 3HAK POU3BOTHOI
£'(x) Menstercs ¢ MuHyca Ha TUTIOC, TO X, - TOYKA MHHHMYyMa; €CJIH C TUTFOCA HA MHHYC, TO
X, - TOYKa MAaKCHMyMa; ecyii 3HaK f'(x) He MeHseTcs, TO B TOUKE X, SKCTPEMyMa HET.
3ameuanue. MOXKHO UCHIONIB30BATh U IPYroe docmamoyHoe yCIoBHe IKCTpeMyMa (DYHKIHU:

ecmn f'(x,)=0 u f"(x,)>0, 10 x, - Touka munnmyma; ecim f'(x,)=0 u f"(x,)<0, T0 X, -
TouKa MakcuMyma GyHKImH f(x).
7. Humepeansi inyKnocmu u mouku nepecuba cpaguxa gynkyuu
Aneopumm uccredosanus pyHKYuU Ha BLINYKIOCHb U MOYKU nepecuba epagura

1. Haiitn xpuTHuecKue TOYKHA BTOPOTO pOAa AAaHHON (YHKLIHUH, TO €CTh TOYKH, B KOTOPBIX
£"(x)=0 wmm 3Hauenns f"(x) He ompeneneHbI.

2. KputuueckuMu TOYKaMHM BTOpPOro poaa pa3OuTh 00sacTh ompezesieHuss (QPyHKUUU Ha
MHTEPBAIIBI, B KA/IOM M3 HUX HailTuTe 3HaK npon3BoHoi f"(x).

3. JIis Kakaoro MHTEpBaja OMPEAEIUTh TUI BBITYKIOCTH rpaduka JaHHON (YHKLUU: €CIH B
JTAaHHOM HHTEepBasie f ”(x)> 0, To rpaduk GyHKIHUM [ (x) SIBJISIETCS. BBITYKJIBIM BHHU3, €CIIH

xe f"(x)<0, o rpadux pynkuum f(x) sBISETCA BHITYKIBIM BBEpX.

4. Jlns xaxaoil KpUTHYECKOW TOYKH BTOPOTO PO/ YCTAaHOBHUTH HaJM4YWe Tepernda rpaduka:
ecnu GyHKuusa f (x) HETPEPhIBHA B TOYKE X, U IPU IMEPEXOJE 4YEPE3 TOUKY X, 3HAK

IIPOU3BOJHON [ "(x) MEHSEeTCs, TO Touka M, O(xo; f (xo )) SBIISICTCSA TOUYKOM meperuba rpaduxa
dyuxmm f(x); ecom 3Hak f "(x) HE MEHSIeTCS, TO B TOYKE Mo(xo; f (xo)) neperuda
rpaguka Her.

8. Acumnmomut cpagpuxa
VpaBHeHUE BEPTHKAIbHOW ACUMIITOTHI UMEET BUA X =X,, €CIU X, — TOYKa  pa3pbiBa

BTOPOro pojaa GyHKIUU f (x) , TO €cTb [im f (x) =00,

X
VYpaBHEHHE HAKIOHHOW acUMNTOTHl WMeeT BHI y=k-x+b, TIE k= limm,
x—o0 X
b=Ilim ( f (x)— k- x) (mpu k=0 acuMITOTA ABISETCS TOPU3OHTAIHHOMN).
X—>0
9. Hynu ¢ynxkyuu f (x) — OTO KOpPHU ypaBHEHUS f (x): 0 (oTO0 abcrucchl TOYEK

nepeceueHus rpadguka GyHKIHH ¢ ochlo abcuucc). Ecnu ypaBHenue f (x):O pemaercs TOIBKO
rpauecKu, STOT IyHKT MPOITYCKAIOT.

10. Humepeanwl 3naxonocmoancmea ynKyuu

WHTepBan 3HaKOMOCTOSHCTBA (DYHKINMH [ (x) — 3TO MPOMEXKYTOK, JJISi BCEX TOUEK KOTOPOTrO
3HAUCHHUS (YHKIMH WMEIOT OJUH W TOT K€ 3HaK. VHTepBaIbl 3HAKOIMOCTOSIHCTBA (PYHKIMH | (x)
HaxOoJIAT, pelast HepaBeHcTBa f (x) >0u f (x) <0.

11. Hccneoosanue ¢pynkyuu npu x —> too

Ecnu o6macte onpeneneHus GpyHKIUU — OECKOHEUHBIN MPOMEKYTOK, TO HY’KHO BBIYUCIUTD
npenenst b, = lim f(x) u (umm) b, = lim f(x)

X—>+0 X—>—0

12. lTocmpoenue cpagpuxa hynkyuu
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[Tpu moctpoenun rpaduka odsa3amenbHo HYKHO YUECTh TOUYKH pa3pbiBa (YHKIUH, TOUYKH
IKCTpeMyMa (QYHKIUHU U TOYKHU Tepernda rpadpuka.

Jlnst 6onee TOYHOTO MOCTPOCHNUS TpadrKka MOKHO BBIYUCIUTH KOOPAWHATEI  HEOOXOMMOTO
KOJIMYECTBA €T0 TOYEK, UCIOJIb3Ysl ypaBHEHHE (DYHKIIHH.

3ameuanue 1. Ecnu QpyHKIUS BCCIeayeTcs ¢ LENbI0 OCTPOSHUS rpaduKa, TO MepeurciIeHHbIe
BBIIIC ITyHKTHI MOKHO paccMaTpuBarh B JFOOOM IMOPSIIKE, KOTOPBIN Hpencraisiercss Bam Hanbomnee
1enecooopasHpiM. HeKoTophIe IyHKTHI B CHITy UX OYEBHIHOCTH WITH, HA00OPOT, CJIOKHOCTH, MOYKHO HE
paccMatpuBaTh. VICKITFOUEHHE COCTaBIISICT HAXOXIICHUE 00JacTH onpeeieHuss PyHKIUU. DTO MyHKT
MIEPBBIA B JTFOOOM UCCIICIOBAHUH (YHKITUH.

3ameuanue 2. MHOrO TpHMEpOB HUCCIEAOBaHUS (DYHKIMI MOXHO HalauTe B y4yeOHHKAX,
YKa3aHHBIX B CIIMCKE JIUTEeparypbl, win Ha caitax B MutepHere. CornacHo TpeboBanusm DI'OC,
CTYJICHT KOJUIe/PKa 00s3aTeNbHO JOJDKEH YMETh HCCIIeI0BaThb MHOTOWIEH TpeTbeil creneHu. Takue
MPUMEPBI Mbl U PACCMOTPHM.

Hpumep 1. Viccnenosats dynkiuio  y =x" —12x (0 MOTHON cXeMme) M TIOCTPOHUTH ee
rpaduk.

Pewenue

1. Odnacmo onpedenenua Gynxumu: D(y) = (— oo,'+oo).

2. Henpepvisnocms. Tak xak meppas npomssonHas GyHkmmu ' =3x> —12 ompefenena mpu
xe (— oo;+oo), TO NaHHas GYHKIUS HETIPEPhIBHA MPU X € (— oo;+oo).

3. Ilepuoouunocms. DyHKIUA HE SIBIACTCA MEPUOJUYECKOM, T.K. TPUTOHOMETPUYECKHUX
(GyHKUUI B €e ypaBHEHUU HET.

4. Yemnocmpo-neuemmnocms.
Tak kak f(x): x*—12x, 10 f(=x)=(-x) —12(-x)=—x"+12x = —(x3 - 12x): —f(x).
Tak xak f(-x)=

Ortcrona cienyer, 4to Tpaduk ¢GyHKIMH CUMMETpUYEeH (cam ce0e) OTHOCUTEIBHO OCH
OpIUHAT. DTO CIEAyeT YYeCTh MPU MOCTPOSHUU TpaduKa.

—f (x) , TO YHKIIHS SIBJISIETCS HEUETHOM.

5. Hynu ¢pynkyuu — 5TO KOPHU ypaBHEHUS f (x) =0.

Pemas ypaBuenne x° —12x =0, momydaem x(x2 —12): 0, oTkyna cnenyer, uro x =0 wim
x*=12=0, To ecTh xzi\/ﬁzﬁx/g.

Hynmun nanHOM QyHKmmm:  x, = 243, x,=0, x5= 23 - 10 abemmcce TouEK
nepecedeHus rpaduxa GyHKIUHA C OChIO a0CIUCC.

6. Hnmepeanvt 3HAKONOCMOAHCINEA

Tak xak f(x)=x’—12x= x(x +24/3 Xx ~2./3 ), TO, ONpEAENsAs 3HAK IPOU3BEIECHUS

X (x +243 )(x —2.3 ) METOJIOM UHTEPBAJIOB, TIOJyYaEeM:

x Foo2v3)  —203  [243:0) 0 (0243) 23 (2V3:4)
3nak f(x) — 0 + 0 - 0 +
7. Hﬂmepeaflbl MOHOMOHHOCIU U MOYUKU IKCMPEMYyma
Haiinem  KpuTHuYeckMe TOUKM TIEPBOIO  pOJa, PEIIMB  YpaBHEHHUE V' =0:
¥ =(r"—12x) =3x =12 = 3x°~12=0 = 3(x’—4)=0 = ¥’ =4 = x, =2, x,=2.

Kputnueckumu Toukamu mepBoro pojaa pazo0beM 00JacTh ONpeNeseHns Ha UHTepBajbl. B
Ka)KJIOM M3 HUX HaiiieM 3HAaK mepBoif mpomsBogHoit )’ =3x° —12. Pe3ynpTaThl mpejicTaBuM B

BHUJIE TAOJIUIIBI:

x (—o0;-2) -2 (-22) 2 (2,+0)
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f(x) + 0 - 0 +

S (x) — max ~— min _

Bv1600b1: PpyHKIMS BO3pAcTaeT HAa MPOMEXKYTKAX (— oo;—2) " (2;+oo), yOBIBAaeT Ha MPOMEKYTKE
(-2,2);

x=-2 — TOo4Yka MHHMMyMa (QYyHKIUH, f(— 2) = (— 2)3 -12- (— 2) =16, A(— 2,1 6)— TOYKA
rpaduka GyHKINN, COOTBETCTBYIOIIAs TOYKE MUHUMYMA;

X =2 — TOYKa MakcuMmyma QyHKIMH; f (2) =2°-12.2=-16, B (2;—16)— TOuKa rpaduka
(yHKINHU, COOTBETCTBYIOIIAs TOYKE MAKCUMYyMaA.

8. Humepesanwt evinyknocmu u mouku nepecuda pagpuxa

’
Haiiziem BTOpYO NPOU3BOIHYO AaHHOM QyHKuuu: )" = (3 x° - 12) — y"=6x.
Haiinem kputidyeckne TOYKKM BTOPOTO PoJia, st 4ero pemmm ypasaenue y” =0.
[Momyuaem: 6x=0 = x;=0.
Kpurrueckoli Touko# BTOporo poja pa3o0beM 00J1acTh onpe/ieeH s Ha HHTepBajibl. B
KaXIOM M3 HUX Haii[IeM 3HaK BTOPO# MPOU3BOIHON )" = 6Xx .

PeSy.]'IBTaTbI npeacTaBuM B BUIC Ta6J'II/II_ILI:
X (—0,0) 0 (0,400)
fﬂ( X) _ 0 I
I'paduk f (x) /_\ [eperu6 v

Bu1600wi: rpaduk GyHKIIUU SBISETCS BBIMYKIBIM BBEPX (BBIMYKIIBIM) Ha HHTEpBAJIC (— oo;O)

U BBITYKJIBIM BHU3 (BOTHYTBIM) HA HHTEPBAJe (O;+oo).
x =0 — abcrucca ToukH neperuda rpapuka; f (O) =0’-12-0=0.
Touka O(O;O) SIBJISIETCS] TOUKOU Tiepernda rpadguka QyHKIuu.
9. Hccneoosanue gpynkyuu npu x — +oo
lim f(x)= lim (x3 —12x)= —o0, [lim f(x)= lim (x3 —12x)= +00.
10. Acumnmomeut zpaguka

BeprukanpHbIx acuMmnroT rpaduk He MMEET, TaKk Kak TOUYEK paspblBa BTOPOro poja y
(YHKLIIMU HET.

) . flx)
VYpaBHEHHE HAKIOHHOW acUMNTOTHI WMeeT BHI y=k-x+b, TIe k=lim—~=,
X—0 x
b=lim(f(x)-k-x).
X—>0
HaxJ1oHHBIX ACUMIITOT y rpaduka TOXE HET, TaK KaK
3
. X Cox =12x .
k= lzmi) =lim—— = lzm(x2 —12): © .
X—>0 x X—>0 x X—>00

11. ITocmpoenue zpagpuxa

ITpu noctpoeHnu rpaduka ciaenyer yuecTb BCe pe3ysIbTaThl HCCIEIOBAHUS.
Touku, cOOTBETCTBYIOIIME TOYKAaM SKCTpeMyMa (YHKIMH, M TOYKH mepernba rpaduka,
HalICHHBIE BBILIE, HY>)KHO MIOCTPOUTH 110 UX KOOPAUHATAM.

Touku (i 243 ;0) nepeceyeHus: rpaguka ¢ OCbl0 aOCHUCC MOXHO IMOCTPOUTH TOJBKO

NpUOJIMKEHHO, YIUTHIBAS, UYTO 23 ~3,46.
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[Ipu HeoOXomuMoOCTH uisi Oojiee TOYHOTO TOCTPOEHHUs TpaduKka MOXKHO BBIYUCIUTH
KOOPJIMHATHl HECKOJIBKUX €ro TOYEK, WCIOJb3ys ypaBHEHHE (QYHKIUH. Hanpumep, MoxHO
COCTaBHUThH TAOJHILY:

X -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
y -16 9 16 11 0 -11 -16 -9 16 65

Teneps noctpoum rpaduk (puc. 1).

y
A
--116 y

-23] i C
-2

X
3 C
X
1
-16
Puc. 1 Puc. 2

IIpumep 2. ViccnenoBath GpyHKIHIO y=—x" +3Xx° —3Xx+4 Ha MOHOTOHHOCTb M SKCTPEMYM,
BBIMYKJIOCTh U TOUKH Iepernda rpaduka. [loctpouts rpaguk pyHKIuM.
Pewenue
1. Haiinem obnacth onpeneneHus QyHKIUH: D(y) = (— oo;+oo).
2. Jlns uccrnenoBaHus (PyHKIMM Ha MOHOTOHHOCTh M JKCTPEMYM HalJeM ee MepBYIO
npousBoHyto: V' =-3x> +6x—-3=-3 (x2 —2x+ 1) =-3(x-1).
Tak kak )’ <0 mOpH BCeX JCHCTBUTENBHBIX 3HAUYCHHUSX apryMeHTa X , TO JaHHas (QyHKIHsI
yOBbIBaeT Ha IPOMEKYTKE (— oo;+oo).
3ameuanue. Kputnueckas Touka IEPBOro poaa x =1 He ABIAETCS TOUKOM SKCTPEMYMa, HO
MIOCKOJIBKY y’(l) =0, To KacaTenabHas K rpa)uKy B COOTBETCTBYIOIIEH €ro TOUKe MapauieibHa OCH
abcuuce. JTo ciaenyeT y4ecTb P MOCTPOSHUH rpaduka.
3. Ans uccrnenoBanust (yHKIMK Ha BBIMYKJIOCTh M Heperud rpaduka HailjaeMm ee BTOPYIO
IpOU3BOJHYI: )" = (— 3x*+6x— 3)= —6x+6 =6 (x—1).
y"'=0 mnpu x=1, To ecth TOuka x =1 SBIACTCH KPUTHYECKOW TOYKOW W IMEPBOTO, W
BTOPOTO pOAaA.
Toukoii x =1 pa3oObeM 00JacTh OIpeeIeHUs Ha MHTEpBaNbl. B KaXK10M U3 HUX HaiiieM 3HaK
BTOPO#1 TIPOM3BOIHON )" = —6(x —1).
Pe3ynbTaTsl npeacTaBuM B BHJIE€ TaOIUIIBI:
x (— oo;—l) 1 (— 1,'+oo)
/") + 0 -

Ipaduk f(x) \\/ [Meperu6 /_\

Buwisoowi:
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DYHKIMS ONpesiesiena i HelpephIBHA TP X € (— o0;+00).

DyHKIUs yOBIBAET HA TIPOMEKYTKE (—00;+00), TOUEK IKCTPEMyMa HeT.

I'paduk GyHKIMH SBISIETCS BBITYKJIBIM BHHU3 Ha TIPOMEKYTKE (— oo;l), BBIITYKJIBIM BBEPX HA
MIPOMEXKYTKE (1;+oo) ; x =1 —abcuucca Touku neperuda rpadpuka.

Jiis moctpoeHust rpaduika HYy>KHO BBIYMCIUTH 3HAYCHUS TaHHOW (YHKIMH B TOYKe x=1:
y(1)=—1+3-1-3-1+4=3.

C(l,‘3) — Touka mneperuba rpaduka (QyHKIHHM, KacaTelbHas K TpaduKy B 3TOH TOuKe

napaiesibHa OCH abcuucc.
Mo>KHO TaKoke HaiauTe mpeaen GyHKIUU Ipu X —> oo

lim(—x3 +3x7 —3x+4):+oo, lim(—x3 +3x7 —3x+4):—oo.

X—>—0 X—>+0

Tenepb MOKHO TTOCTPOUTH Tpaduk GyHKIUHU (pHC. 2).

3aoanus 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

Uccnenyiite GyHKINIO ¢ TOMOIMIBIO TPEEIOB U MPOU3BOAHBIX U IOCTPOUTE €€ rpaduk.

Bapuanm 1 Bapuanm 4 Bapuanm 7 Bapuanm 10
y=—x>+6x2+11 y=x>—75x+14 y=—x +12x" -8 y=—x>+48x+20

Bapuanm 2 Bapuanm 5 Bapuanm 8 Bapuanm 11
y=x>+3x? —9x+1 y=—x—6x"+15x-8  y=—x4+3x"+9x+10 y=-x"—9x* +21x-8

Bapuanm 3 Bapuanm 6 Bapuanm 9 Bapuanm 12
y=-—x 437 +45x-2  y=x’+9x" +15x-2  y=x"+3x"—45x—-2 yp=x’+6x"—-15x-16

Ilpakmuueckoe 3anamue 6
IlpuMeHeHNe MNPOM3BOAHBIX K PelIeHUI0 TNPUKIAIHBIX 3aJa4 HAa HaXO0KIeHUe
HauO0O0JIbIIUX U HAMMEHbIINX 3HAYeHUH QyHKIMI

I. Haxoscoenue naubonvumux u HauMeHbWUX 3HAYeHUI YYHKUUU HA OAHHOM RPOMENCYMKe

MBI paccMOTpPUM JIBa CiTy4asi, B KOTOPBIX TapaHTUPYETCs CYIIEeCTBOBaHUE HAMOOIBIIEr0 I
(M) HauMeHbUIET0 3Ha4YeHHs] (QYHKIUM Ha JaHHBIX MPOMEXyTKax. Bo BCeX OCTaJbHBIX Clydasx
TpeOyeTcsi 3HaUUTEIbHO OoJiee 1eTalbHOE UCCIel0BaHHe.

Cnyuain 1. Ecnu QpyHKIUS HeNIpepbIBHA HA TaHHOM MTPOMEXYTKe (HEBAXKHO, 3aMKHYTOM WIJIH
HE3aMKHYTOM) M MMEET Ha OTOM IIPOMEXYTKE €IMHCTBEHHYIO TOUYKY JKCTPEMyMa X, , TO 3HAYCHHUE

f(xo) ABIACTCA HAMMCHBIIUM 3HAYCHHCM (I)YHKI_[I/II/I Ha JTaHHOM IIPOMCXKYTKE, CCJIH X, — TOYKa

MHWHUMYMa, U HaI/I60J'IBIJ_II/IM, C€CJIN X, — TOYKa MakKCUMyMa.

3ameuanue. ViccnenoBanvie pyHKIMU B 3TOM CiTydae MPOU3BOAUTCS TaK JKe, KaK HCCIICI0BaHUE HA
9KCTPEMYM.

Ilpumep 1. Haiitn HamOonbliee 3HaueHUe (GyHKUUU f (x)=—x4 +32x—7 Ha NPOMEKYTKE

(—o0;+ ).
1. D(f):(—oo;+oo).
2. ()= (cxt 4320 -7) = —4x +32.
3. f’(x =0 = —4x’+32=0 = x =8 = X; =2 — KpHTHYecKas TOYKa IEPBOro poia

TAHHOU (DYHKIHH.
4. f"(x)=(-4x* +32) =—4-3x* =—122*, f"(2)=-12-2" =—48.
Tak kak f ’(2):0 u f ”(2)<O, TO x=2 — TOYKa JIOK&JIHPHOTO MaKCUMyMa JaHHOM

¢Gynxuun. ITockonpKy ApyruX TOYEK DKCTpeMyMa y (yHKLIMHM HET, TO B TOUke x =2 (QyHKUUA
MPUHUMAET CBOE HaMbOMbIITee 3HaueHue f,,, = f(2)=—2'+32-2-7=-16+64-7=41.
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Omeem: namOonbuiee 3Ha4enue Gpynkumn f, =41 npy x=2.

Cnayuaii 2. Ecnu ¢yHKUOMS HEMpEphIBHA Ha 3aMKHYTOM TIPOMEXYTKE, TO Ha 3TOM
IMPOMECIKYTKEC OHa UMCCT U HAMMCHBIICC, U HanOOIbIIIEE SHA4YCHUA, IPUUCM OTH 3HAYCHHUA q)YHKI_H/ISI
NPUHUMAET WM Ha KOHIAX MPOMEXYTKA, WM B TOYKAX HKCTPEMyMa, MPUHAICKAIIUX ITOMY
MIPOMEKYTKY.

B 3TOM ciyuyae MOXKHO MCIIOJIB30BaTh CIEAYIOIINUNA alITOPUTM.

1. Haiitu obnacth ompeneneHus GyHKIUH. YOCIUTHCS, YTO JAHHBIH MPOMEKYTOK SBISCTCS
[IOJIMHO’KECTBOM 00JIaCTH OMPEIECIICHUU.

2. Haiftu nepByo MpoU3BOAHYIO JaHHOW (YHKIIHU.

3. HaliTu KpuTHYECKHE TOYKH NIEPBOTO pojaa AaHHOW (GyHKIHMH. BrIOpaTh T€ M3 HUX, KOTOPHIC
MIPUHAJUICKAT JAHHOMY IMPOMEXKYTKY.

4. BobluncnuTh 3HaueHUA (GYHKIUU B BBIOPAHHBIX KPUTHYECKMX TOYKaX M Ha KOHLAX
MIPOMEXKYTKA.

5. I3 HaiiieHHBIX 3HaYeHUH (YHKIMK BBIOpaTh HAMOOJIbIIIEE M HAMMEHBIIICE.

3ameuanue. Eciu Ha JTaHHOM IPOMEXYTKE KPUTHUYECKUX TOYEK Y (PYHKLIUU HET, TO HY’KHO
HalTH €€ 3HaYCHUS TOJIBKO Ha KOHI[AX IPOMEXKYTKaA.

Tlpumep 2. Haity HarMeHblIiee 11 HAMOObLLIeE 3HAYeHHS (DyHKIM [ (x) = x* —8x” +5 Ha npoMexyTKe

[-1,3].

Pewenue

1. D(f)=(~o0;+00), mosromy [-1,3]c D().

2. f’(x)=(x4 —8x? +5), =4x’ —8-2x+0 = f'(x)=4x’—16x.

3. f1(x)=0= 4% —16x=0 = 4x(x* —4)=0 = 4x(x+2)(x—2)=0 = x, =2, x, =0,
X; =2 — KpUTHYECKUE TOUKH IIEPBOr0 poJia JaHHON (QYHKIIMH.
[IpomexyTky [—1;3] NPUHAUIEKAT TOYKU X, =0 1 x; =2.

4. f(-1)=(-1)"-8-(-1 +5=1-8+5=-2,
7(0)=0*-8-0*+5=5,
f(2)=2*-8-2 +5=16-32+5=-11,
f(3)=3*-8-32+5=81-72+5=14.
Omeem: HauMeHbllee 3HayeHue ¢ynkuum f, =-11 mnpu x=2, Haubosbluee

aum ~

3HaueHue Gpynkmuu f, =14 mpu x=3.

3ameuanue. B nanHHOM ciydae HauOosiblee 3HAUCHHE (DyHKIUS IPUHMMAET Ha KOHIE
POMEXYTKa, a HAMMEHbIIIEE B €r0 BHYTPEHHEH TOUKe (3TO TOUYKA JIOKAIbHOTO MUHUMYMa).

II. Ilpumepsl pelieHHs NPUKIAIHBIX 32124

Ipumep 3. Haiinure TpH NONOXUTENBHBIX YUCHA a, b ¥ ¢, BTOPOE U3 KOTOPBIX B YETHIpE pasa Oosblie
HIEPBOIO, CyMMa BCeX Tpex uucen paBHa 60, a MX IPOU3BEACHHUE SBIIAETCS HAMOOMBIIMM M3 BO3MOXHBIX.

Pewenue. Tlycte a=x. Torma b=4x, c=60—(a+b)=60—(x+4x)=60-5x, a
npoussenenne abc = x - 4x - (60 — x). O6o3naunm 1o nponspenenue P(x).

[TockonbKy Bce uKcaa a, b M ¢ MOJNOKUTENbHBIE, TO HU OJHO U3 HUX HE MOXKET OBbITh OO0JIbILE
UX CYMMBI, TO €CTh BBINOJIHAETCA ycioBue 0 <x <60.

Takum oOpa3om, 3amada cBelach K HAaxOXKIGHHMIO TaKOro 4YHciIa X, 4YTO (yHKUIUA
P(x) =x-4x- (60 - Sx) uMeeT HauOoiblllee 3HAUEHHE HAa IPOMEXKYTKE (0;60). Hccnenosanue
IIPOBOJIUTCS, KaK B mpumepe 1.

1)  HaifigzeM  npouM3BOAHYI0O  dToH  (pyHKIMM: P(x)=240x" - 20x° =

P'(x)=240-2x-20-3x" =
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P'(x)=480x — 60x7.

2) PemuMm ypaBHeHUe P’(x) =0. Iomyuaem: 480x —60x> =0 = 60x - (8 — x) =0=x,=0,
x, = 8. IIpomexyTKy (0;60) IIPUHAJICKUT TOJIBKO YUCIO X, = &.

3) UtoOsl y3HaTh, ABIAETCA JIM TOUKA X, = 8§ TOYKOW MMHUMyMa M MakCUMyMa, Hailiem P"(S) .
ITomyuaem:
P(x) = (480x — 60x*) = 480-1-60-2x, i P'(x)=480-120x. Torxa
P"(8)=480-120-8 = —480.

4) Tak Kak P'(S) =0 u P”(S) <0, To x=8 — TOYka MakcuMyma (yHKIUH P(x). A
MOCKOJIbKY Y (pyHKITHH P(x) Ha MPOMEXKYTKE (0;60) JpPYTrUX TOYEK JKCTPEMyMa HET, TO B TOYKE

x =8 9Ta QyHKIUSA NPUHUMAET HauOoJIblIIee 3HaUCHUE.

Takum oOpa3om, mnpousBereHue uucen a, b u ¢ Oyaer HaubONIBIIMM MpU a=x=8§,
b=4x=4-8=32, c=60—-5x=60—-5-8=20.

3ameuanue. B ycnoBum 3a1auu He TpeOyeTCsl HATH 3HaYEHUE TIPOU3BeeHUsT abc. MBI ero
HaWeM Il IOJTHOTHI KapTuHbBL: abc =8-32-20=5120.

Omeem: nipou3BeNicHNE Yucen a, b u ¢ umeer Hanbosblee 3HadeHue abc =5120 npu a =8,
b=32,c=20.

Ilpumep 4. I'vinoteHy3a NpsMOYTOJIBHOTO TPEYroibHUKa umeer mHy ¢ = 20 . [Ipu kakux mmHax
KaTeToB @ U b TIOIIa/Ib TPEYTobHIKA Oy/1eT HanOOJbIeH U3 BO3MOYKHBIX?

Pewenue. TTyets a = x . Tlo Teopeme ITudaropa Haxogum: a” +b> =c*, mm x° +b> =20°.
Torma b> =400—x*, b =+/400— x> .

[Tnomans MPSIMOYTOJIBHOTO TPEYTOJIbBHUKAa MOXXHO BBIYUCIUTE 10 (opmyine S =0,5ab.

[omyuaem: S =0,5x-v400—x" , wi S =0,5-/x° -i400—x2 i: 0,5-4/400x> — x* .

Tak kak QyHKIUSA Jx sBnsercs Bo3pacTaromell Ha mpomexytke (0,+00), To (yHKIMS

S (x): 0,5-7400x” —x* mpuHEMaeT HaMGONBIINE 3HAYECHMS B TeX K€ TOYKAX, YTO M (ByHKIHS
£(x)=400x* —x*.
W3 reomerpuueckux cooOpakeHuil sicHO, 4yTo x >0 (3To JMHA oTpe3ka) U x < 20 (karteT

BCETrJ]a MEHbBIIIE TUIIOTEHY3HI).
Takum oOpa3omM, 3agada cBelach K HAXOXKICHHIO TAaKOro 4YHClIa X, 4YTO (yHKUIUA

f(x)=400x* —x* wumeer mHambonbmiee 3Hauenme Ha npomexyTke (0;20). Hccnenopanue
HPOBOJIUTCS, KaK B mpuMepax 1 wiu 3.

1) Haiizem npousBojHyo QyHKIUH [ (x) =400x> —x*: f '(x) =400-2x—4x’, wm
£'(x)=800x —4x° .

2) Pemum ypaBHeHue f '(x) =0. IMomyyaem: 800x —4x’ =0 = 4x- (200 -x ): 0=x=0
um 200—x” =0. Tak kak x >0, To u3 ypapHenus 200— x> =0 maxogum: x~ =200, x = +/200,

leO\/E.

Touxa x =102 [IPUHAJIEIKUT IIPOMEKYTKY (0;20) .

3) UtoOnbl y3HaTh, ABJISETCS JIM TOYKA X = 1042 Toukoi MHUHHAMYMa U MaKCUMyMa, HalJ1eM
7(ovz2). TMonyuaen: £7(x)=(800x —4x*) =800-1-4-3x> =800—12x".
7"(1032)=800-12-(10v2 ] =800-12-200 = ~1600.
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4) Tak kak f '(l 02 )= Ou f ”(l 02 )< 0,70 x=10+2 —Touxa MakcuMyMa QyHKUIUHU f (x)
. A TIOCKOJIBbKY y (QyHKUIUH [ (x) Ha IPOMEXKYTKE (0;20) JpYyTuX TOYEK SKCTPEMyMa HET, TO B TOUKE

x=104/2 ora GYHKIUS MPUHUMAET HAUOOJIbIIIee 3HAUCHUE.

[Tpu x=1042

b=1/400—(10v2] =+/400-200 =200 =102,

§=05-a-b=05-104/2-10/2 =05-100-2=100.

MOJTy4aeMm: a=x=10/2 ,

Omeem: miIomaab TPEyTroJbHUKAa UMECT HauOoJblIee 3HAYeHUE S = 100, €CJIN €TI0 KaTCThl

UMEIOT JUIMHBL a = b = 10\/5 .

3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

Bapuanm 1
1. Haiitu HanOoblliee 1 HaUMEHbIIEE 3HAYCHUS

dyskmmn  y=—x" +6x” +11 Ha oTpeske

[— 1;3].
2. CymMa IByX NOJIOKUTENBHBIX YUCEl paBHa 18.

Haiinute Hanboiipliee U3 BO3MOKHBIX 3HAUYCHUH
UX TIPOU3BEACHUA.

1.

2.

Bapuanm 2
Haiitu HanbOopIIee 1 HAaUMEHBIIIEE 3HAYCHUS

dynkmm y =x° +3x° —9x+1 Ha oTpeske
[-2:2].
CyMMa KaTeToB IPSIMOYTOJIBHOIO TPEYrOJIbHUKA

paBHa 16. HaiinuTe HauMeHbIIee U3 BO3MOKHBIX
3HAQ4YCHUH €T0 THIIOTCHY3bI.

Bapuaum 3
1. Haiiti HauGoupliee 1 HAMMEHbIIEE 3HAYCHUS

dyskmmn  y=—x’ +3x° +45x—2 Ha oTpeske

[— 1;3].
2. Ilnomanp npsiMoyrosibHUKa pasHa 36. Haitnure

HaWMEHBIIIEE U3 BO3MOXKHBIX 3HAUCHUH €0
nepuMeTpa.

Bapuanm 4

. Haiitu nanOosbliiee ¥ HauMeHbIIee 3HAYEHUS

bysxman Y = x° —75x+14 Ha orpeske [ 2;6]

. HpOI/I3BeI[eHI/Ie ABYX MOJIOKUTCIIbHBIX YUCECII

paBuo 100. Haiinmute HaumeHsblee U3
BO3MOJKHBIX 3HAYEHHUH UX CYMMBI.

Bapuanm 5
1. Haiitn HanGonplee 1 HAaUMEHbIIIEe 3HAYCHHUS

dynkmum y =—x’ —6x° +15x—8 Ha oTpeske
[-2:1].
2. IlepumeTp npsiMoyToNnbHYKA paBeH 28. Haliaure

HanOONbIIIee U3 BO3MOKHBIX 3HAUYCHUH €ro
JuaroHaiu.

2.

Bapuanm 6

. HatiTu nanOombiiee 1 HAMMEHbIIIee 3HAUCHUS

dynkmm y=x" +9x° +15x —2 Ha oTpeske
[— 2;3] .
[TepumeTtp npsimoyronsHuka pasen 12. Haiinute

HanOOJIbIIEE U3 BOZMOXKHBIX 3HAYECHUH €0
IUTIOLIA N,

IlIpakmuueckoe 3anamue 7

Borunciaenue HEONIPECACJICHHBIX M ONIPEAC/ICHHBIX HHTEIPAaJjioB

Teopemuueckue ceéedenusn

Heonpeoenéunvim unmezparom oT QyHKIMH f (x) Ha MHTEpBaie (a;b) Ha3bIBACTCSA

MHOXECTBO BCEX MEepBOOOpa3HbIX (pyHKIMH f (x) Ha 3TOM MHTEpBaje, TO €CTh TaKuX (YHKIHH,

MIPOU3BOIHBIE KOTOPBIX PaBHBI PYHKIMH f (x) .

Tak Kak Ir00BIC ABC HepBOO6p8.3HBIC JTaHHOM (bYHKI_II/II/I OTIIMYAKOTCA ApYyTr OT Apyra TOJIBKO

IIOCTOSAHHBIM ClIara€MbIM, TO

J. f(x)dx=F(x)+C,ecmu F'(x)= f(x), C=const (310 cumMBoMHecKas 3armuch

OTIpeIeTICHN).
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Ha mnpakTtuke ©npH BBIUUCIEHUH HEONPEAEICHHOTO MHTErpaja 4YacTo MCIOJIb3YIOT
IIPUBEJICHHBIC HUKE CBOMCTBA!

(1) Ic-f(x):c-jf(x)dx,ecnn ¢ = const
@ [+ £ ()dx = [ fi(x)dx + ] £, (x)ax

Omnpenenenue onpeoenenno2o uHme2pana 31eCh He IPUBOIAUTCS, IOTOMY UTO Ha MPAKTHUKE
IIPU €0 BBIYUCIICHUHU UCTOJIb3YETCs HE onpeienieHue, a popmyna Hotomona-Jletionuya:

[ fGdx=F(x)

' = F(b)~F(a)

Q).

Orta hopMyna crpaBeyinBa, ecinu GyHKuus f (x) HEeIpepbIBHA HA OTPE3KE [a;b] uF (x)—
oJiHa U3 e€ mepBOOOPa3HBIX Ha 3TOM OTpE3KeE.
[Ipy BBIYMCIEHUM KaK HEONPEIENEHHBIX, TaAK U OMNPEACIICHHBIX WHTErPAJIOB HCIOIb3YIOT
MIPUBEICHHYIO HIDKE TaOIUILy MTepBOOOPA3HBIX.

Ilepsoobpasznvie HeKOMOPBIX INNEMEHMAPHBIX PYHKYUIL

Jannast [lepBooOpa3zHas Hannaz [lepBooOpazHas Hannaz [TepBooOpasHas
hyHKIHSA byHKIISA
dymiuns f(x) F(x) 1(x) F(x) 1(x) F(x)
1 2 2 2 1
1 x 2 Loz =25 —ctgx
x?=x 3 3 sin® x
4
¢, ¢ =const c-x o =3x %-x3=%-x3\/; 1gx —ln|cosx|
x 7 :
x?, p#-l e’ e ctg x In| sinx|
p+1
— ! ﬁ a: i : arcsinx
= 2 a>0,a#1 Ina 1-x°
) x’ : B 1 ;

X 5 sinx cos x —— argtgx

, x* . 1 X

x " cos X sinx — arcsin—

a” —x a

4 1 1 1 X
x' == In| x| — 1gx 5 —arclg—
X cos” x a +x a a

Memoout éviuucienus unmezpanos

OCHOBHBIX MCETOJ0B BBIYMCIICHHUA H€0np€0€ﬂeHHblx unmeezpanose Tpu: HCIOCPECACTBECHHOC

HHTCTPHUPOBAHUC,

HHTCTPUPOBAHUC

HOJACTaHOBKOM

(MeToioM

3aMCHBI

NepPEMEHHOI)

u

HHTCTPHUPOBAHUC T10 YacCTAM. B ciooxHBIX ClIydasx MPUXOAWUTCSA IIpHU BBIYUCICHUUW HWHTETpajia

HCIIOJB30BaTh BCC OTH MCTOEI.
OCHOBHBIX METOJ0B BBIYUCIICHUA onpe()eﬂeHHbzx unmezpanoe TOXKEC TPU: HHTCTPUPOBAHUC

(menocpenctBeHHo) 1o ¢opmyie HproToHa-JleiiOHuna,

MHTETPUPOBAHUE TI0 YACTSM.
Buiuucnenue neonpedenennozo unmezpana HENOCPeOCHEEHHBIM UHMEZPUPOCAHUEM

HHTCTPUPOBAHUC MOACTaHOBKOM U
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Henocpedcmseuuoe UHmezpupoeanue — 3T0 TaKkou MCTO/] BBIYHCJICHUA HCOMPEACTICHHOT'O

WHTETpaJia, TPU KOTOPOM JAaHHBIM MHTErpajd CBOASAT K anreOpanyeckoil cymMme TaOIMYHBIX
HWHTETPAJIOB ITyTEM MPeoOpa30oBaHus MOABIHTETPATIbHON (DYHKIIMK M pUMEHEeHHs CBOUCTB (1) u (2).

Ilpumep 1. Bpauciutb MHTErpal I (3x2 +12x— 4)dx .

Pewenue.

'[(3)62 +12x—4)dx:I3x2dx+jl2xdx+'[(—4)dx:3jx2dx+l2.[xdx—4fl-dx:

x3 xz
=3~?+12-7—4~x+C=x3+6x2 —4x+C.

Omeem. [(3x* +12x—4)dx =x* +6x* —4x +C.

Ilpumep 2. Beruncinute MHTETpal J.S" 3% dx .
45"
[n45

+C.

Pewenue. _[5" 3 dx = ISX -(32y dx = .[SX 9% dx = I(5-9)x dx = .[45" dx =

45¢
n45

+C.

Omeem: ISX 3% dx =

cos2x
Ilpumep 3. BeraucnuTh UHTErpaji I—.dx.
cos x + sinx
2 .2 . .
cos2x cos” x—sin" x (cos X+ Smx)(cos xX— smx)
Pewenue. I— dx = J.

cos X+ sinx

dx =

dx=J.

coS X+ Sinx cos X+ sinx

= (jcosx—sinx)dx:Icosxdx—jsinxdx:Sinx—(—cosx)+C=sinx+cosx+C.

cos2x .
Omeem: J—dx =sinx+cosx+C.

cosx+sinx
Ilpumep 4. BeraucnuTh UHTErpaji j<3 + tgzx)dx.

2

Pewenue. J.(3 + tgzx)dx = J.(Z + (1 + tgzx))dx = J.(Z +
cos” x

jdx=2x+tgx+C.
Omeem: I(3 + tgzx)dx =2x+1tgx+C.

Botuucnenue Heonpe()eﬂennozo uHnmezpana HOOCMAHO0BKOU

AJNTOPUTM BBIYKCIICHUS] HEOIPEACIIEHHOTO0 HWHTErpaja TOJICTAHOBKOM pPacCMOTPUM Ha

KOHKPETHOM IpuMepe (Bce pacCy AeHUS HOCAT OO XxapakTep).

28

Ilpumep 5. Beruucnuts uHrerpan J = '[ (3x2 + 5)7 X - dx

Pewenue
1. BBecTn HOBYIO EPEMEHHYIO: £ =3x" +5.

2. Haiitu muddepenunan HOBOW mnepeMeHHOU: df = (3x2 + 5) ~dx = (3 2x + O)dx =
dt =6x-dx.

. . . dt
3. 13 noiy4eHHOro paBeHCTBa HalTH TuddepeHIran crapoil mepeMeHHon: dx = r
x

4. IIpon3BecTu 3aMeHy IIEPEMEHHOM MOJT 3HAKOM MHTErpaia:

J=J.(3x2 +5)7 -x-dx:J‘t7 -x-%zéjﬂdt.

8
5. BeruucnuTe MHTErpail OT HOBOW NEPEMEHHOM: J = lJ.t7aft = 1.c +C= Lz‘8 +C.
6 6 8 48



6. [IponsBecTn 0OpaTHYIO 3aMEHY TIEPEMEHHOM B BBIPAKEHUHU TTEPBOOOPA3HOM:

J=Lt8+C=i(3x2+5)8+C.
48 48

Omeem: J = I(3x +5) X dx—48(3x +5) +C .

3amevanue 1. Pemenne YIOpaKHCHUA 0e3 CI10BECHBIX NOSACHEHUI BBITJIAOUT TAK:

t=3x"+5 = dt:(3x2+5)y-dx = dt=6x-dx > a’x:? =
X

1e =L +5) +c.

J:I(3x2+5)7-x-dxzjt7 p 8+ 28

di zlj‘ﬂdt:
6x 6

. 1
3ameuanue 2. VI3 paBeHCTBa df = 6x-dx MOXHO cpa3y HaliTU BBIpaXXEHUE X dx = gdt .

1 ¢ 1, ¢
Torma J = |(3x* +5) -xdx= |t dt—— t'dt==—-—+C=—03x*+5) +C.
I ) J. -[ 6 8 48( )
Ilpumep 6. BerauciuTh uHTETpa J.Lsidx .
1+sin” x

Pewenue. t=sinx = dt=(sinx) -dx = dt=cosx-dx = dx=

cos x
cosx cosx
.[ j —I > =argtgt+C=arcigsinx+C.
1+sin’ x 1+¢* cos’x 1+t
cos x ,
Omeem: I—dx:arclgsznx+C.
1+ sin’ x

Buvtuucnenue Heonpedeﬂeuuozo unmezpaia no wacmim

Ecnu noneiHTerpanbHas GyHKIMS SBISETCS MPOU3BEAECHUEM JABYX (YHKLHH, TO MHTErpaj
MHOTJ]a MOXHO BBIYHUCIUTH «I10 YacTsAM». MHTerpupoBaHHEM I10 YacTSAM Ha3bIBAETCSl BBIYUCIICHUE
UHTErpaia no popmyine

4) Iu (x)-av(x)=u (x)-v(x)—jv(x)- du (x)
rae u(x) u v(x) — HenpepbIBHO nuddepeHupyemplie QyHKINU.
C nomoupio 310N (POPMyYJIBI BEIYUCIEHHE UHTErpaa I u(x)dv(x) cBomUTCA K BHIUMCIEHHIO

HHTCrpajia Iv(x)du(x) I[IpuMeHECHHE METOa uenecoo6pasHo B TEX ClIydasx, Korjga MOCIEIHUN

MHTETpaJl JInbo Mpolie UCXOAHOro, 1100 eMy nono0eH. [1pu s3Tom 3a u(x) npuHUMaeTcs QyHKIIUS,

KoTOpass npu Aud@epeHuupoBaHUN YIIPOLIaeTcs, a 3a dv(x) — Ta 4acTb IOJBIHTETPAIbHOIO
BBIPA)KEHUSI, UHTETPall OT KOTOPOU M3BECTEH MIIM MOXKET ObITh HalIEH.
Tak, mpy BBIYMCICHUU UHTETPAJIOB B J P(x)e** dx, IP(x) sinxdx, JP(x) cos xdx , rne

P(x) — MHOrouNeH, CIelyeT NPHHATH u(x)=P(x), Torma coorBercTBEHHO dv(x)=e"" dx,
dv(x)=sinxdx mma dv(x)=cosxdx.

IIpr BBIMUCIIEHMM WHTETPaloB BHUIA J.P(x) Inxdx, J.P(x) arcsinxdx , J. P(x) arccos x dx

ClenyeT IPHUHATH COOTBETCTBEHHO u(x) =Inx, u(x) =arcsinx ~ WIH u(x) =arccosx, a
dv(x)=P(x)dx.
IlIpumep 7. Boruucnuts unrerpan: J = J. (6x - 5) sinxdx .

Pewenue. Tlycts u(x)=6x—5, dv(x)=sinxdx.
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Torna du(x)=(6x—5)' dx = du(x)=6dx, v(x)=jsinxdx=—cosx+C.

Tak xak B popmyine (1) Hyx)Ha Kakas-HUOYIb OgHA (YHKLIUS v(x), IIOJIOXKUM, HAaIpUMeEp,

C=0,torma v(x)=—cosx.

ITo hopmyne (***) Haxomum:

J = J.(6X —5)sinxdx = (6x—5)(~cos x)- J(— cos x)6dx = (5—6x)cos x + 6I cos x dx =(5— 6x)cos x + 6x + (

Omesem: J =(5— 6x)cosx +6x+C.
Ilpumep 8. Boruucouth unrerpan: J = J-(7x3 +12x + 5) Inxdx.

Pewenue. Ilyctp u(x) =lnx, dv(x) = (7x3 +12x+ S)dx . Torma du(x)=(ln x)' dx =

4 2

du(x)zldx, v(x)=I(7x3+12x+5)dx=7~%+12-%+5x+€. I[Ipu C=0 nomxyyaem
X

v()c):%x4 +6x” +5x .

30

[To popmyne (***) Haxoqum:

J= lnx(zx4 +6x° +5lenx—j(zx4 +6x* +5ledx=(zx4 +6x° +5lenx—j(zx3 +6x+5j dx
4 4 4 4

X

4 2
X

= zx4+6xz+5x Inx— z-x—+6-—+5x +C= Zx4+6xz+5x lnx—lx4—3x2—5x+C.
4 4 4 2 4 16

Omeem: J z(%x“ +6x7 +5lenx—%x4 —3x* =5x+C.

Ilpumep 9% Bpraucnute unrerpain: J = J. e’ cosxdx.

Pewenue. Tlycts u(x)=cosx, dv(x) =e¢"dx. Torma du(x)=—sinxdx, v(x) =e.

ITo popmyne (3) Haxomum: J =cosx e — I(— sin x) e"dx=cosxe + Isinx e'dx.

Wnterpan J, = J. e” sinxdx nono0eH UCXOAHOMY. BBIUMCINM €ro Takxe Mo 4acTsIM.
x

Iycte u,(x)=sinx, dv, (x) =e"dx. Torna du,(x)=cosxdx, v, (x) =e,

J, =sinx e’ —J.cosx e*dx=sinxe —J.
X . X X . X 1 . X
Torna J=cosx e +sinxe —J = 2J=cosxe +sinxe = Jzi(costrsmx)e +C.
1 , .
Omeem: J = E(cosx+ sinx)e* +C.
Buviuucnenue onpedenennozo unmezpana no ¢popmyne Horomona-Jleiionuya

' = F(b)~ F(a)

[ £ydx=F(x)

3
Ilpumep 10. Boraucautb HHTETpAIT I (6x2 —14x+ S)a’x.

1
3

3 3 2
Pemeuue.j(6x2 —14x+5)dx:(6-x?—14-%+5xj =
1

:(2x3 -7 x* +5x)‘

3
1

1

=(2:3°=7-3+5-3)-(2- P =717 +5-1)=(2-27-7-9+15)—(2—7+5) = (54— 63 +15)-0=6



Omeem: j(6x2 ~14x+5)dx =6,
1

1
8d
Ilpumep 11. Beraucinutb HHTETpa .[ xz.
o 1+x
1 ¢ dx 1 T
Pewenue. =8~ =8arctg x| =8larctgl—arcte0)=8| ——-0|=2x
! !sz g x|, =8(arcig 20) (4 }
1
Omeem: I =27.
o 1+x?

8
Ilpumep 12. Boluucauth HHTETpAIl J. Sx- %/?

0

Pewenue.
g g 2 8,2 8 2 x%” 7 22
'[Sx-%/x_z-dx:&jxl-ﬁ-dsz-jx 3-dx:5-jx3-dx:5- =5:2=-x3 =
0 0 0 1§+1 0

2 g : s
=5 Ssh o =5 2 @ ]2 R 2 |2 Do) = ase 1) = 0255 = 38 L ygg
3 3 3 8 3 3 8

dx
1+ x?

Omeem: j — 478125

Buvtuucnenue onpe()eﬂeuuozo unmezpaia HOOCHAHOBKOIL

ANropuT™M BBIYUCIIEHHS ONPEAEICHHOr0 WHTErpajga IOJACTAHOBKOM pPaccCMOTpPUM Ha
KOHKPETHOM IIpUMepe (BCE pacCy A€HUs HOCIT 001U XapakTep).

Ilpumep 13. Beraucnuthb unterpan J = I 2inx —3)5 d .

1. BBectu HOBYIO IepeMeHHY10: ¢ =2/nx — 3

2. Haiftu nuddepennnan HoBOM nepeMeHHOU: df = (2 Inx— 3) dx =dt= (2- 1 + Oj -dx =
X

dr=2-%
X

x-dt

3. VI3 mpenpayIiero paBeHCTBa BRIPA3nuTh AU GEpeHIIHAT CTapoil IEPeMEeHHOM: dx =

dx dt
B nanHOM ciydae yo0Hee cpasy MoayIuTh — = 5
X

4. HaiiTu HOBBIE ITpEAEIIBI MHTETPUPOBAHUS:
t,=2-n1-3=2-0-3=-3, t,=2-lne-3=2-1-3=-1.

5. IlpousBecTH 3aMeHy I€pEeMEHHOW IIOJ 3HAKOM MHTErpaja M 3aMeHy IpellesioB
1

UHTErpupoBanus: J = J‘2ln —3 5 dx IS dt

1 0
6. BeraucnuTe UHTETpaNl OT HOBOM TIepeMeHHoM 1o ¢popmyne Hriotona — JleitOuuna (k crapoit

1 1
sdt 1 ) 1t 0t 1
IIEPEMEHHON BO3BpAILlaThCS HE HYXKHO): J = I t —— = ——— ==

2245888'

0
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Omeem: J = l .
8

Butuucnenue onpe@eﬂelmozo unmezpaia no Hacmsam

Ecmu IMOABIHTECTIPAJIbHYIO (PYHKHI/IIO MOXHO IpEACTAaBUTbL B BHAC IMPOU3BCIACHUA OBYX

byHKUIHH, TO OHpG,ZIGJIGHHLIfI HHTErpai MO>HO BBIYHCIIUTH 1o bopmyie
b

I()dv x)| I

a

Ilpumep 14. Bpraucanuth UHTErpal I (24x2 + 6x)- Inx-dx.

1

Pewenue. O603HauNM u(x) =lnx, dv(x) = (24)62 + 6x)- dx.

3 2

Torna  du(x)=(in x)’ cdx, wm du(x)= L dx; v(x)=24- x? +6- % (cuutaem C=0), wm
)

v(x)= 8x +3x°.

Teneps o popmyne (**) momyyaem:

e

j24x +6x Inx-dx= (8x +3x° )lnx‘ I(8x3+3x2)~§-dx=

1
e

= (8¢* +3¢?)-Ine—(8-1° +3-12)-1nl—j(8x2 +3x) dx = (8¢’ +3e2)-1—11-0—(8-%3+3-§J

1

3 2 3 2
e e e

:24.e_+6.__8.__3._ §+§
3 2 3 2 3 2

6 , 3 , 25

+ =

Omgem: [ =—-e” +—-¢
3 2

16

, 25

3
e+t +=—.
3 2 6

3aoanusa 0na camocmoamenbHo20 peuieHus
1 — 4. BbIlUnCAUTD HHTErPaJIbI

5. BeuucnuTh miaomaas GUrypsl, orpaHUuE€HHON TaHHBIMH JTUHUSIMU.

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1. j(3e*+ k] —6x8+7jdx 1. I[E—3c0sx+4x7—1)dx
sin” x x
2. I(5x+6)12dx 2. J.Ze(’x’ldx
3. I(Zx—3)exdx 3. I(4x+5)sinxdx
3 5
4. [(3x—4) dx 4. [(2x+3)'dx
-2

-1

5. y=0,y=x"+2,x=-1,x=5 5 y:o,yzsinx,xz(),x:%

Bapuanm 3 Bapuanm 4
. 7 5 x _ 8 _ 3
1. J‘(4sznx—ﬁ+2x —4de 1. J(4 o 5x +6jdx
2~_[ 8 I 2. I7sin(2x+3)dx
9x -5 3. J.(Sx—4)lnxdx
3. I(6x+1)cosxdx
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1 3
4. [(6x—5)dx 4. [(4x+1)dx
) -4

7

5. y=0,y=—,x=Lx=7. 5. y=0,y:cosx,x:0,x=§.
X
Bapuanm 5 Bapuaum 6

—

+5¢* +7x>+9 |dx

[

I[ 6 > —3Sinx+8x—4jdx
1+x

| _6
. V1-x?
J.\/Sx+3 2, '[\/5x—+

3. I(7x—l)cosxdx 3 J.(5x+2)€xdx
1
5 2
4. :|;(5x+2) dx 4. J'(7x—1)5dx
— — 3 = = B
5. y=0,y=x",x=0,x=2. 5. y=0,y=x,x=0,x=4.

Ilpakmuueckoe 3anamue 8
IIpyMeHeHNe HHTErPAJIOB K PellIeHHI0 TeOMeTPUYECKUX U (PU3NYECKHX 33124

Teopemuueckue ceéedenusn

1-A. Ilpu BRIYUCIICHUH TDIOMIA/ICH IIOCKUX KPUBOJUHEHHBIX (DUTYDP UCTIOIB3YETCS TeopeMa
0 TEOMETPUYECKOM CMBICIIEC OIPEAEJICHHOr0 HWHTerpana: eciu (QyHKIus f (x) HEeIpepbIBHA U
MPUHUMAET HEOTPULIATEIIbHBIE 3HAYEHUS NIPU X € [a;b], TO IUIOUIaJb KPUBOJIMHEWHOW Tpamnenuu,
orpaHuMueHHOM muHuUsMH Yy =0, py=f (x), X=a, x=b, MOXHO BBIYHCIUTH TO (HopmyIe

Szj)-f(x) dx

1-B. Ecinu nanHyto GUrypy MOKHO pa3fiefuTh OTPE3KaMHM, MapajuleIbHBIMH OCH OpAMHAT,
Ha HECKOJIbKO 4acTeW, KaKJas W3 KOTOPBIX SIBJISIETCS KPUBOJWHEHMHOM Tpamnenued, TO IIIOMaab
(Gurypbl MO’KHO HalTH KaKk CyMMY IUIOLIaIel ATUX KPUBOJIMHENHBIX Tpanenui.

1-C. Ecnu ¢urypa orpaHuueHa JUHUSAMH Y = fl(x), yv=/f (x), X=a, x=>b, npuuem npu

xXe [a;b] byHKIUN fl(x) u f, (x) HEIIPEPBIBHBI U YJOBIETBOPSIOT YCIOBUIO fl(x)z 5 (x), TO

b
onialb JaHHOM (QUIypbl MOXHO BBIUMCIHTH O (opmyine S =.[( £ (x)— /s (x))'dx (pyHKIIMIH

a
£ (x) uf, (x) MOTYT IPUHUMATh U OTPULIATEIIbHBIE 3HAYEHUS IIPH X € [a;b]).
2. Eciu Teno ABHKETCS TPAMOIHMHEHHO cO CKOpocThio v =v(¢), mpruem dynxmms ()
HENpepbhlBHA M NPUHUMAET HEOTPHUIATEIbHBbIE 3HAUEHUS MpHU [ € [a;b], TO MYTbh, HPONIAECHHBII
b
TEJIOM 3a IPOMEXYTOK BPEMEHM [a;b], MOJKHO BBIYHMCIHTH O (GOpMyIe S, :jv(t)-dt, a

a

Star)

CPEJIHIOIO CKOPOCTh Tela 3a IPOMEKYTOK BpeMerH [a;b] mo dopmyie Vep [a] =

3. Ecnu cuna Toka B JaHHBIM MOMEHT BpeMEHM ¢ paBHa [ =1 (t), npudem yHKIus [ (t)

HCIIPEpbIBHA U NpUHUMACT HCOTPHUUATCIbHBIC 3HAYCHHUSA MpH [ € [a;b], TO KOJHUYECCTBO
SJICKTPHUYCCTBA, IPOTEKAIOIICTO YEPE3 MOMEPEHHOE CCUHCHHUE IMTPOBOAHMKA 3a ITPOMEKYTOK BPEMCHU

[a;b], MOJKHO BBIYHCIHTH 10 HOPMYIIe [, ) = I 1 (t)-dt, a CPEIHIOK CHIIy TOKa 3a MPOMEXYTOK

q[ab]
_a ’

BpPEMEHHU [a;b] no popmyne 1, [, =
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Hpumep 1. Berayciuth momans (QUIyphl, OrpaHHueHHoi muHusamu: y=0, y=x"+2,
x=-1,x=3.

Y
Pewenue. Takxak x*+2>0 mpu —1<x<3,To0

S:il(x4+2)dx:(x?5+2xJ : =(3—;+2-3J—[%+2.(_1)J=
243 1

s > =T+6—(—g—2j=48,6+6+2,2=56,8.

Omeem: S =56,8 ed*.

Hpumep 2. Haiitu nnomans GUrypsl orpaHudeHHol tuauamu y =0, y=x —4x—5.

y=x*'+2

-1

A Pewenue. AGcuuccy TOUKU NEpeceYeHus: JTaHHBIX KPHUBBIX
. . |y=0,
1 o 5 x  HaHACM, pelIMB CHCTEMY YpaBHEHHH )
- y=x" —4x-5.
[IpupaBHsB npaBble YaCTU YpaBHEHUM, [T0JIy4aEM yPABHEHUE
x* ~4x-5=0, oTKy/1a HaXoauM, uTo X, =—1, X, =5.
Tak Kak Ha OTpeske [— 1;5] BBIIIOJIHAETCSL  yCIIOBUE
\ 0>x?—4x—5, TO IUIOW@Ib JAHHOM GUrypsl BBIUHCIHM B

COOTBETCTBUU C yKkazaHuem 1-C.

L e N R
S=10-\x"—-4x-5)dx=— ——-4-—-5-x =— —-2x"-5x
% 3 2 L 3 |

3 3
:-(4——2-42 —5-4]{(_1) ~2.(=1) —5-(—1)j=—(ﬁ-32—20j+(—l—2+5j=—211+52—1+3=3
3 3 3 3 3 3

4

1
Omeem: S = 335 eo’.
Ilpumep 3. Haiitu IIoIaab burypsi, OrpaHUYCHHOU JIMHUSIMHA
y=0, y:\/;, y=8/x, x=8.
Pewenue. KoopauHaTel TOYEK IepecedeHUs
KPUBBIX J = Jx wu y=8/Xx HailiieM, pelIuB CUCTEMY

y=\/;:

ypaBHEHUH
{ y=8/x.

ITomyyaem:
\/;=§ = xJx=8 = (\/;)3 =2 =
x

Jx=2=x=2"=4 = y=44=2 = N(42).

[Tnomanp nanHOM Urypsl HaliIeM Kak CyMMY IUIOIIa/1el KpUBOIMHEWHBIX Tpaneuuit OM4
u 4MNS. Ilomyuaem:

M) 2 16
O =5(4\/Z—0\/5)=§-8:?

41 2
S, :I\/;dx:JxZ dx =2 zgx\/;
3
0
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dx:81nx|i :8(ln8—ln4):8ln§:8ln2. §S=5+5, :?+81n2.

= | oo

8
S, =
4

Omeem: S=?+8ln2 eo”.

v =48t —6¢*

IIpumep 4. Haiity nnomaas GUryphl, OrpaHIYEHHOM THHUAME Y = X°, = 8—2X.

Pewenue. llpsimyto y =8 —2x MOCTPOUM IO €€ TOUKaM, IPUHAATIEKALTUM OCSIM KOOpIUHAT.
y \ [lpu x=0 nomyuaem y=8-2-0=8. [Ipu y =0 mnomyuaem
g 8—2x=0,
OTKYJla HAXOAUM, YTO X =4 .
Takum oOpasom, npsiMast y = 8 —2x nipoxoaut yepe3 Touku A(4;0)
u B(0;8).
Touku mepeceueHns mapabonbly =X’ U TpsAMOH y=8—2x

HaWJIeM, peInB

2
=X N

CUCTEMY YPaBHECHHMU Y
y=8-2x.

PemmBs ypaBHeHne x° =8—2x, Wi x~ +2x —8 =0, Haxoaum
x, =4, x, =2.Torma y, =(-4)° =16, y, =2° =4.
TMapabony y = x° MOYHO TIoCTpouTh 1o Toukam M (—4;16), N(2;4) u 0(0;0).
Tak kak maHHas (uUTypa orpaHHYeHa Tpadukamu GyHKIHHA y=x" U y=8—2X U mpu

X e [— 4;2] BBITIONHACTCS ycoBue 8—2x >x° (cmywaii 1-B), To miomans Gurypsl Haiizem o

(hopmye )
s o stfus 5] s3] o &

-4

:(16—4—§j—(—32—16+ﬁj:12—§+48—ﬁ:60—7—2:60—24:36.
3 3 3 3 3
Omeem: S =36 eo*.

Ilpumep 5. Teno nBrUKETCSA MPAMOJIMHENHO CO CKOPOCTHIO v(t) = 48¢— 6t . HaiiTi cpenHiomn
CKOPOCTH T€Jla 32 BpeMs OT Hayala JBUKEHHUS 10 OCTAHOBKH.

Pewenue. MOMEHT OCTaHOBKH TeJla HalAEM, PEIIUB YpaBHEHHE v(t) =0.
Tomyuaem: 48761 =0 = 6t(8—1)=0 = =0 wm 1 =8.
B moment ¢ = 0 ¢ Tero Hayajo IBUTAThCS, B MOMEHT f = 8 ¢ TEJIO OCTAaHOBHIIOCH.

Haitnem nyTh, npoiieHHbIN TeoM 3a BpeMs oT Oc 10 8c.
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[To rpaduky dynkuuu v(t) =48t —6¢° BUAHO, UTO TP € [O ,'8] BBIIIOJIHAETCS. YCIIOBUE
W(t)= 48t -6t >0, mosromy

s —8(48 617 )ar =[ 48 —6.- 8—(24 *_2.0) =
[o_.g]—l t—6t t—[ - -?)O_ =27 =

—(24-87 —2-8°)—(24-0* —2-0° )= 2464 —2-512 =1536 - 1024 = 512 (u).

S[O ;8] 512
Cpensist ckopocth Teia 3a Bpemst ot Oc 10 8¢ v jy 5= =——=04 (M / c).
Omsem: v ., 5= 64(M/c).
3aoanus 011 camoCcmoaAmenIbHo20 peuleHus
Bapuanm 2
Bapuaum 1 1. BeraucnuTh miomaab GUrypsl, OrpaHIICHHON
1. BeruncnuTh miomans GUrypel, OrpaHU4eHHON | pppmsavu y=0,y= Jx, y=2-x.
3
maavu y =0, y =x7, y=2-x. 2. Teno ABWKETCS MPSAMOJIMHEHHO CO CKOPOCTHIO
2. Teno nBuxeTcs NPSIMOIUHENHO CO CKOPOCTHIO V(f) =24 —4¢ . Halitu CPEIIHIOI CKOPOCTh
2 o
V(f ) = 24¢ —3t” . HaliTn cpeiHIOr0 CKOPOCTh Tena 3a 3 CEKyH/IbI 10 OCTAHOBKH.
TeJIa 3a MepBble 2 CEKYH/Ibl IBI)KEHUS. 3. Cuna ToKka B MOMEHT paBHa [ (t) =2sin5t .

3. Cuna Toxa B MOMEHT paBHa [ (t) =3sin2t . T
Haiitn cpenHIo0 CHIly TOKa 3a BpeMs [O; E} .

. T
Haiitu cpeHIo0 crity ToKa 3a BpeMs [O;Z} .

Bapuanm 3 Bapuanm 4

1. Beruncnuts miomas GUrypsl, orpaHudeHHoN 1. Beruucaute miomans GUrypsl, OorpaHH4eHHOM
maausavu x =0, y=x>, y=2—x. MHESMH Y =X, y = X.

2. Teno ABUKETCS MPSMOJIMHENHO CO CKOPOCTBIO | 2. Teno ABUKETCs MPSMOJIMHENHO CO CKOPOCTBIO
v(t) =18¢ — 3¢ . HaiiTu CpeHIOI CKOPOCTh v(t) = 24¢ —3¢* . HaiiT Cpe/IHIOI CKOPOCTh
Tea 3a BpeMsl OT Havajia ABHKEHUS 110 TeJla 3a NEePBbIC 2 CEKYH/bl ABHKEHUS.
OCTaHOBKH. 3. Cuna ToKa B MOMEHT paBHa [ (t) =4sin3t .

3. Cuna Toka B MOMEHT paBHa [ (t) =5sin6t . p
. Haiitu cpeanioro cuiy Toka 3a Bpemst [O;—} .
Haiitu cpenHioro cuily TOKa 3a BpeMst [O ; g} . 6

Bapuanm 5 Bapuanm 6

1. Beraucnuth miomaap Gurypsl, orpaHuueHHoi 1. Beraucauts miomanb GUrypsl, OorpaHHYeHHOM
JUHUSIMH y:xz,y:2—x. JTUHUASMHA y:ﬁ,yzx,

2. Teno aBrKeTCA NPIMOJIMHENHO CO CKOPOCTBIO 2. Teno ABMKETCS MPAMOIMHEHHO CO CKOPOCTHIO
v(t) =12¢—3¢” . HaiiTu CpeHIO CKOPOCTh v(t) =12 —2¢ . Haiitu cpeaHion cKopocTh
Tea 3a 2 CEeKYH/BI 10 OCTAHOBKH. Tella 3a BpeMsl OT HavaJia JBIKCHUS 10

3. Cuna Toka B MOMEHT paBHa [ (t) = 6sin4t. OCTaHOBKH.

71 3. CunaTtoka B MOMCHT paBHa I(t) =5sin3t.
Haittu cpenHIor0 cuiy Toka 3a Bpems [O ; —} . T
8 Haiitu cpenHroro cuity Toka 3a BpeMst [O ; E} .

Ilpakmuueckoe 3anamue 9
Pemenue nuddepeHnuaiabHbIX YPaBHEHU

HubdepennmanbHoe ypaBHEHHE H-TO TOpsSAKa B OOImMEM Ciydyae HWMEET BH/]I
Flx,y,v'.y",... y(”)):O, rie y(x) — uckomas ¢yskiusa. Odowee peuwenue nuddepeHIIMATEHOTO
YpaBHEHHsI M-TO TOPSJAKA COJACPKUT KM TPOHM3BOJBHBIX IOCTOSHHBIX, TO €CThb HMEET BHI
y=f (x,cl,c2, ,cn). JlaBasg IOCTOSIHHBIM C|,C,, ... ,C, PA3JINYHBIC KOHKPETHBIC 3HAYECHMS, U3
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06%;620 peuieHusd TOJIydaroT PAa3IMYHbIC UYdCmHble pPEeUuleHUA. YUToOBI MOCTOSIHHBIC C,Cy, ... ,C

n

MOKHO OBLIO HaHTH OIHO3HAYHO, 3a4dal0T AJOMOJHUTCIBHBIC YCJIIOBHA, HAIIPUMCP YCJIOBHA BHUOA

Wxo)=yos ¥()=vi0 ¥ =y 2 0g) =07

PaccmoTtpuMm meronpl pemieHus udQepeHnranbHbIX YpaBHEHHH, BXOAAIIMX B HPOrpaMMy
U3y4aeMoro Kypca MaTeMaTHKH.

1. Ilpocmeituiue oughgpepenyuanvnvie ypasnenus nepeozo nopaoKka

910 nuddepeHnmanbable ypaBHeHus Buaa y' = f (x), rae y(x) — uckomas QyHkuus, f (x) —
nanHas ¢yHkuus. OOmiee penieHue Takoro ypaBHEHUS MOXXHO HAWTH MHTEIPHPOBAHHEM IIPABOM
YaCTH: yzjf(x)-dx, wm y=F(x)+C.

5
IIpumep 1. Haiitu obmmee pentenne audgepeHnatbHOro ypapHeHus y' = ————2.
cos” x
5
Pewenue: y:J.( 5 —2j-dx = y=5tgx—-2x+C.
cos” x

Omeem: y=5tgx—2x+C.

. 6
Ipumep 2. Haiitu wdactHOe pemieHne auddEpeHIINATBHOIO ypaBHEeHus y' = — + 8x,
X

YAOBJIETBOPSIOIIEE HAYATHHOMY YCIOBUIO y(l) =3,
Pewenue

1. Haxoaum o01mee perieHue ypaBHCHHS: y = I(ﬁ + 8xj dx = y=6x+4x" +C.
X

2. Ucnonb3ys HadallbHOE YCIIOBUE, HAX0 (UM 3HadeHue C:

y(1)=3 = 3=6n1+4-"+C= 3=6-0+4+C=3=4+C=>C=-1.

3. IloacraBnsss HaiineHHoe 3HadeHue C =—1 B oOmiee pelieHue y = 6nx+4x* +C,
TOJTy4aeM HCKOMOE YacTHOE penienne y = 6/nx +4x”> —1.

Omsem: y =6Inx+4x" —1.

2. luppepenyuansvnoe ypagnenue nepeozo nopaoka c pazoeasioujuMucs nepemenHbIMu

Oto nuddepeHnraIbHbIe ypaBHEHUS BUAA f, (x)+ /1 (y) =0, rne y(x) — HcKoMasi pyHKLuS,
£ (x) u f, (x) — paHHass QyHkusa. OOWMIT MHTErpajll TaKOro ypaBHEHUS HAxXoJIT B BUJE

I £i(x)dx + I f,(v)dy=C, wm Fl(x)+ F, (y) = C. Ecnu nosyyeHHoe ypaBHEHHE MOKHO PEIINTh

OTHOCHUTEIIbHO TIEPEMEHHOH y, TO M3 O0OIero HHTerpaia E(x)+ Fz(y):C MoJNy4yaroT oo1ee
peluieHue y = y(x,C).

Ipumep 3. Haiitu obuiee penieHre n1uddepeHnnanbHOro ypaBHeH!s )’ = (2x + 8)~ \/; .

Pewenue.  Jlannoe ypaBHeHue sBisgercs IuddepeHINaTbHbBIM YpaBHEHHEM I€PBOTO
HNOpsiiIKa ¢ pasoenaiowumMucs nepeMeHHBIMH, TaK KaK €ro MOXHO TPUBECTH K BHIY

£ )+ £(v)=0:
y’:(2x+8)-\/; = %:(2x+8)-\/; =  dy=(2x+8)-/y-dx =

—y:(2x+8)~dx =

‘?I&‘
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dey:j(Zx+8)-dx = 2_[2\/_ j2x+8 = 2Jy=x"+8x+C =
Y

) 2
X
=|—+4x+C| .

) 2
Omeem: y = (%+4x+ C] .

3. JTuneiinvie 00nopoonvie oughghepenyuaivhnovie ypagHeHus nepeoco nopaoKa

D10 nuddepeHaibabie ypaBHEHUS BUaa ) + p( ) y=0, rme p( ) — JaHHasg (QyHKLUS,
y(x) — uckoMas ysnkuus. Ero obuiee pemenrie MoxHO NpeacTaBuTh B Bujge y=C-e” P) , Te P( )
— Kakas-HUOY b epBooOpazHast GyHKIUN p( ), C — mpou3BOJIbHAS KOHCTAHTA.

i 5
Ipumep 4. Haiiti oOutee pemenne b depeHnanbHOr0 ypaBHeHns )’ — et 0.
+Xx
Pewenue. Tak kak p(x) = —1—2, TO P(x) = —5.arctgx, Torna —P(x) =5-arctgx,
X
II03TOMY O0lIiee pelIeHne JaHHOTO ypaBHeHus umeet U y =C'- e’

5- arctéx

Omeem: y=C-e

Ilpumep 5. Haiitm uactHoe pemenne auddepeHnuansHoro ypaBHenus )y +—— =0,

2J_

YZIOBJIETBOPSIIOLLEE YCIOBUIO y(l) =12.
Pewenue. Haiinem cHavana obiiee penieHne JaHHOTO YPaBHEHHS.

Tax kak p(x)= #, TO P(x):\/;, —P(x)= —Jx, To ecTh oblIee pelcHHE UMEET BHI
x

y=C~e’[
Tenepp HalieM KOHKPETHOE 3HaueHue BeJWuuHbl C, JUI 4Yero HMCHOJIb3yEeM JIaHHOE
yenosue y(1)=12:
1

=12 12=Ce o12=C-e'<12=C-— < C=12e.
e
[loncraBuB HaiineHHoe 3HaueHne C =12e B oOmiee pemieHue y—C-e‘*/;, MOJIy4YUM
—Jx —Jx

HCKOMOE JacTHOE pennenne y =12e-e o y =127

Omeem: y = 12

,um y=12¢' -e

4. J/Iuneiinvie HeoOHOPOOHbIE OUpPepenyuanvhvle yPasHeHUs NePEo2o NOPAOKA

Ir0 nuddepentmansubie ypasuenus suna y' + p(x)-y = g(x), rre p(x) b p(x) — nanmse

byHKITUH, y(x) — wuckoMas (yHKIUA. PermieHne Takoro ypaBHEHHMsI PacCMOTPHM cpa3y Ha
KOHKPETHOM IIpUMepe.
Ilpumep 6. Haiitn obmiee  pemieHne  auddepeHnaNbHOTO ypaBHEHUS

1
y4+——-y= 5¢7 cosx.

2Vx

Pewenue. O61iee pemieHne TaHHOTO YpaBHEHUS Oy1eM UCKaTh B BUAC V =U-V.

Torma y'=u'-v+u-v'. TlogcTaBuB 3TH BHIPAXXEHHE B JAHHOE YpPaBHEHHE, IOydacM:

1
u - v+u-v+——-u-v= Se

2Vx

1 —x
‘ul-v+u-v' =5 cosx.
[ 2&)
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DYHKITNIO u:u(x) HalJeM KaK YacTHOE pelieHue OAHOPOAHOro AuddepeHIInaIbHOTO

1
ypaBHeHus mepBoro mopsaka u'+——=-u=0. Tak kak plx TO P(x)zx/;, II03TOMY

1
2\/} ():m,

u=er.
_ ’ 1 r_ Jx
[loncraBuB ¢QyHKUUIO u=e¢ B ypaBHEHUE |u + ‘u|-v+u-vi=5"" cosx,
2Jx
~Vx g —Ix . r_
npuBegeM ero kK Buay 0-v+e " -V =5¢ " cosx, OTKyla HaxoIuM: vi=5cosx =

V= chosx-dx = v=>5sinx+C.
Torma y=u-v= eV -(5sinx+C).
Omeem: y = e (5sinx+ C).
5. Ilpocmeintwiue oughghepenyuanvuvie ypagnenus 6mopozo nopaoKka
910 nuddepeHnnanbHbie ypaBHeHUs Braa y" = f (x) , TIe y(x) — uckomas pyHkuus, f (x) —

nanHass  Qynkmusa. OOmee pemeHMe TaKoro ypaBHEHHS MOXKHO HAHTH  IIOBTOPHBIM
MHTETPUPOBAHNUEM IIPaBOil yacTu: )’ = If(x)-dx =y'(x,C), y= Iy’(x, C,)-dx = y(x,C,,C,).

IIpumep 7. Haiitu obuee pemenune nuddepeHnuanbaoro ypapaenus 1" = 5sinx —4x” +3.

3

Pewenue. y’=jy"dx=f(53inx—4x2+6)dx = y':—Scosx—4-x?+6x+Cl;

4 2
y=jy’dx=f(—500sx—§-x3 +6x+Clja’x = y=—5sinx—§-%+6~%+€1x+(?2/

4
Omeem: y = —Ssinx——+3x7 + Cix+C,.
3

6. Jluneiinvie o0o0nopoOuvie Oudghepenyuanvuvie ypasHeHUs 6mMOPO20 NOPAOKA C
HOCMOAHHBIMU KOOI puyuenmamu

10 muddepentmansapie ypapHerus Buga  a-y"+b-y +c-y=0, rie y(x) — uckomas

q)YHKLII/IH, a, b, ¢ — JIeWCTBUTEILHBIE YHCIIA. O6Iuee PCHICHHUE TAKOr'o YPAaBHCHHUA MOXKXHO HaﬁTH,
HCTIOJIb3YS HpHBeI[eHHLIfI AJIrTOpUTM.

1. Ha MHOeCTBE KOMIUICKCHBIX YHCEII HAUTH KOpHHU k | | k , XapaKTCPUCTHICCKOI'O

—b++/b* —4dac

YPaBHEHHS TaHHOTO b depenmansHoro ypapuenust a-k”> +b-k+c=0: k , =

2a
2. 3ammcarth obiee pemienne ypapuenust a-y" +b-y +c-y=0:
a) ecnu k, u k, — neiictButenbhble uncnau k, 2 k,, 10 y=C,-e" +C, -e" ;
6) eciu k, u k, — neficTBuTenbHbIe uNCia u k, =k, =k, 10 y =€" (C] +C, -x);
B) ecmm ki m k, — KOMIUIEKCHBIE 4MClia Buga k,=axfB-i, 710

y=e‘”(C1 -cos fx+C, -sin,Bx).

Ipumep 8. Haiitu oOuiee pemenne quddepeHnmaibaoro ypasaenus 5y +3)' —26y=0.
Pewenue.
1. HaiiieM KOpHH XapaKTepUCTHYECKOro ypaBHeHus Sk” +3k —26=0:

—3+.3-4.5.(-26) -3+520 -3+23 ~3+23
k]2= = = :klz—zzj
’ 2.5 10 10 10
k, _I37B 6.
10
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2. Tak kak KOpHH k, =2 U k, =—2,6 XapaKTePUCTUYECKOTO YPAaBHEHHUsI — JICHCTBUTEIIbHBIC
W Hepaséuple uWcna, TO ero obmee pemenue umeer Bua  y=C, - +C, -, wm
—2,6x

y=C - +C,-e>".
Omeem: y=C, - +C,-e ",

Ilpumep 9. Haiitu  obmee  pemenue  auddepeHIUanbHOTO  ypaBHEHUS
25y"+60y +36y=0.
Pewenue

1. HaiiieM KOpHHM XapaKTepUCTHUECKOTO ypaBHeHus 25k” + 60k +36=0:

L _—60£60° 42536 _ 6040 _-60+0 _ 6
" 2.25 50 50 5

6 .
2. Tak xak KopHH Kk, =k, = 3 XapaKTepUCTUUYECKOTO ypaBHEHHs — JEWCTBUTENbHBIC

6
paeubie 9UCIa, TO ero odlee pelieHne uMeeT B y = e -(C1 +C, ~x) ,m y=e ’ -(C1 +C, -x).
6

Omeem: y=e 3 (C +C,-x).

Ipumep 10. Haiitu obuiee penienue audpdepenimansHoro ypasaenus )" —12y +261y =0

Pewenue
1. Haiiziem KOpHHU XapaKTepUCTHYECKOro ypasHenus k> —12k +261=0:

k,=6%6"—261=6+-225=6++225-/-1=6+15-i .

2. Tak Kak KOpPHU XapaKTEPUCTUYCCKOTO YpPaBHCHHS — KOMIUICKCHBIC 9YHCIa BHUIA
k,=axpf-i, To oOmee pemenne AUGPEPEHUMATBHOTO  YPABHEHUS  MMEET  BHJL
y

e -(C,-cos fx+C, - sinfx).

B  manmHOM  ciydae k,,=6%15-i, T0 ecTb a=6, p =15, mnostomy
e -(C, -cos15x+C, - sinl5x).

Omeem: y=e -(C, -cos15x+C, - sinl5x).

y

Ipumep 11. Haiitu yactHoe perierne muddepenimanpaoro ypapaenns )" +36-y=0,
YAOBJIETBOPSIOILIEE YCIOBUAM y(O) =-7, y'(O) =24.
Pewenue

1. HaifzieM KOpHH XapaKTepyCTHIECKOro ypapHernns k- +36=0:
k2 =-36 =k, =+J-36 =+:/36 -/~ 1 =+6-i .

2. Tak kak KOpHU XapaKTEpPUCTUYECKOTO ypaBHEHUS — KOMIUIEKCHBIE  4YHCIa BUA
k,=axp-i, 10 obmee pemieHre U GEpPEeHIIUATLHOTO ypaBHEHUS HMMEET BHJI
y:e‘”-(C]-cosﬁx+C2-Sinﬂx).

B namnom cmywae k, =0£6-i, To ectb a=0, [ =6, nosromy obmee pemeHne
ypaBHEHHs UMeeT Bujl Y = e -(C1 -cos6x+C, -sin6x), mwm y=C,-cosb6x+C, -sinbx.

3. Haiinem 3nauenus Benuuud C, u C, , 1S 4€ro HCIOJIB3yEM JAHHBIC HA4YalbHbIE YCIOBHS.

N3 ycnosus y(O) =—7 u obmero pemenus y =C, -cos6x+ C, - sinbx mnoiyyaem:

-7=C,-cos0-x+C,-s5in0-x = -7=C,-1+C,-0 = C, =-7.

YTtoObl MCHOJIB30BaTh BTOPOE HAYAJIBHOE YCJIOBME, HailleM CHauaja MepBYIO MPOH3BOAHYIO
byHKIMN y=C,-cos6x+C, -sinb6x:
y'=C, -(cos 6x)' +C, -(sin6x)' =C, -(— sin6x)- (6x)' +C, - cos 6x-(6x)' =

V' =—6-C,-sin6x+6-C, -cos6x .
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Tenepp u3 ycnoBus y'(O):24 u ypaBHenus ' =-6-C, -sin6x+6-C,-cos6x mnomydaem:
24=-6-C, -5in0+6-C,-cos0 = 24=-6-C,-0+6-C,-1 = 24=16-C, = C, =4.

4. TlomcraBuB HaWAeHHBIE 3HAYECHHUS C,=-7 m C,=4 B obmee peueHue
y=C,-cos6x+C, -sin6x, N0J[yduUM UCKOMOE YAaCTHOE pellIeHue: y =—7-cos6x+4-sinbx.

Omeem: y=—7-cosb6x+4-sin6x.

3aoanus 011 camocmoaAmenIbHo20 peuleHus

1. Haiitu oG1uee pemeHue uin ool nHTerpai qudGepeHaIbHoro ypaBHEHuUSI.

2. Haiitn yacTHOe penieHue quddepeHaaIbHOro YpaBHEHUs, YAOBICTBOPSIONIEE JAHHOMY
YCIIOBHIO.

3. Haiitu o6miee perenue auddepeHnaaIsHor0 ypaBHEHMS.

4. Haiitu yacTHOe perieHue 1udGepeHnaaIbHOr0 YpaBHEHUS, YIOBICTBOPSIONIEE TaHHBIM
YCIIOBHSIM.

Bapuanum 1 Bapuaum 2
1. 3sinx-dx+5y* -dy =0

1. 5c0sx-dx—L-dy:O
2. y'=6sinx-y, y[§)=4

2y

2.y =3x"-y, y(O)zS

3. 9"=5y"—6y=0 3. y"-8y"+16y =0
4.y"+4y' =0, )(0)=2, y(0)=—6  4."+9y'=0,3(0)=4, y'(0)=—6
Bapuanm 3 Bapuanm 4
l. (2x+3)-dx— -dy=0 1. 8x° - d -dy=0
(2x +3)-dx pcl X x+1+y2 y
2. y'=2cosx-y, y(0)=-6 2. y'=7x" -y, y(0)=12
3. y"—12y"+61y=0 3. y"+10y"+21y=0
4.y"+25y" =0, ¥(0)=2,1(0)=-35 4.3"+16y" =0, (0)=5, y'(0)=8
Bapuanm 5 Bapuanm 6
x 2 —
L E~dx+ 1 dy=0 l.e"-dx+y -dy=0

| 2
) =y 2. y'=2sinx-y, y[z)=—3
2. y' =5cosx-y, y(0)=-8 2
3. y"+10y'+25y=0 3. "+6y'+13y=0
4.y"+49y' =0, y(0)=2, y'(0)=—6  4.¥"+36y'=0, »(0)=3, y'(0)=30

Ilpakmuueckoe 3anamue 10
IIpumenenne nuddepeHINANBHBIX YPABHEHHH K PELICHUI0 NPUKJIAJIHBIX 32124

JuddepenunanbHple ypaBHEHHsST HAXOAST IIMPOKOE NMPUMEHEHUE B pa3IMYHBIX 00JacTAX
HAyKH ¥ TEXHUKU. MBI paCCMOTPUM HECKOJIBKO CaMbIX IMPOCTHIX MIPUMEPOB X UCIOJIB30BaHUS.

Ilpumep 1. CoctaBuTh ypaBHEHHE KPUBOM, Mpoxosiieil uepes Touky M (2;17), €CJIM yTI0BOM

K09 UINEHT KacaTeIbHOM K 3TOW KPUBOH B Ka)0H ee Touke M (x; y) pasen k=10x"—11.

Pewenue. CornacHo reoMeTpHUYEeCKOMY CMBICIY MPOU3BOJHOM, YIJIOBOM Kod(hduImeHt
KacaTeJIbHOM K KpUBO# y = f (x) B e¢ Touke M (x; y) paBeH k = f '(x).

W3 pasencts k = f'(x) m k =15x* —11 crenyer, uto f'(x)=15x* —11.

UYroObl kpuBasi y = f (x) npoxoamna depes Touky M, (2;1 7), JOJDKHO BBITIOJTHSTHCS YCIIOBHE
f(2)=17.

Takum o6pa3om, 3a7a4a CBEJIach K HAXOXKIECHUIO YACTHOTO pemeHust TuddepeHITnanp»HOro
ypaBHEHHs [IEPBOTO MopsaKa f ’(x) =15x" =11, y0oBIETBOPSIOMEr0 YCIOBHIO | (2) =17.
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1. Haiinem cHadana oO0liee pelIeHUE JSTOTO0 ypPABHEHHUS: f (x):_[ fx)dx =

/()= [ (152 ~11)ax =
5
f(x)=15-x?—11-x+C = f(x)=3-x"-11-x+C
2. Vcnonb3yst HauaabHOE YCIOBHE, HallieM 3HaueHUue KOHCTaHThl C: f (2) =17 =
3.2 -11-2+C=17 = 3-32-22+C=17 = C=17-96+22 = C=-57.
3. IloncraBnss HalineHnHoe 3Hauenue C =-—57 B oliuee peuieHue f (x) =3.x"-11-x+C,
noyuaem uckomoe yactHoe pemenne f(x)=3-x° —11-x—57.

Omeem: ypaBHeHHE JaHHON KpUBOi mMeeT Bu y =3-x° —11-x—57.

Ilpumep 2. Teno nBWXKETCS TPSIMOJIMHEHHO C YCKOpPEHHEM a(t) =10—-6¢. Haiitu 3axkoH
JIBIDKCHUSI TeJa, €CIIM K MOMEHTY ¢ = 3 ¢ TeJo nmponuio myTh S = 34 M ¥ uMeso ckopocte v=9 u/c.

Pewenue. 3aKOoH NPAMONMHEHHOrO JBHUKEHHS Teja UMEET BUA S =S (t)z Sjo.]> THE S (t) -

nyTh (B METpax), MPOIIECHHBIN TEJIOM 3a IPOMEXYTOK BpPEMEHU [O;t] ot moMeHTa 0 cekyHn 10
MoMmeHTa ¢ cekyH]. CornacHo (PU3MYEeCKOMY CMBICTY NIEPBOM M BTOPOIl MMPOU3BOIHBIX, S ’(t) = v(t)
— MFHOBEHHAs CKOPOCTh Te€Jla B MOMEHT £, § "(t) = a(t) — MITHOBCHHOC€ YCKOPCHHE TeJla B MOMCHT f.
13 ycnoBus 3anaun cienyer, uto S"(1)=10-6¢, S(2)=34, v(2)=5'(2)=5.
Takum o00pa3oM, 3aKOH JBIJKEHUS Tejla MOXKHO HaWTH Kak YacTHOE peIlIeHue
muddepeHIMaTbHOr0 ypaBHEHUs BTOpOro mopsaka S "(t) =-6t+10 (1), ynmomierBopstoliee

HAYaJIbHBIM yCIOBUSM S (2) =34 2)u S '(2) =9 (3).
2

Tonyuaem: S'(e)=[8"(e)de = [ (~ 61 +10)dt =6 % +10-1+C,, W

S'(t)=-3-1> +10-t+C,  (4)
3 t2
S(r)= [ 5'(t)dr = [(~3¢> +101+C, )t = —3-%+10-3+c1 t+C,, wm
S(t)=-2+52 +Ct+C, (5).
OyHkImsa S (t) =—t+5t> +Ct+C, sBnsercs obmmM peutenreM muddepenmaibHOro
ypaBueHust (1).
Jlnst HaxoxieHus 3HadyeHUi nocTosHHBIX C; u C> ucnosib3yeM HadalbHble YCIOBHS (2) U
3).
U3 (5) cnenyer: S(3)=—-3°+5-32+C;-3+C, =—27+45+3C, +C, =18+3C, + C,.
B cuny yenosus (2)  S(2)=34, mosromy 18+3C, +C, =34, um 3C, +C, =16.
U3 (4) cienyer: S'(3)=-3-3+10-3+C, =—27+30+C,, wm S'(3)=3+C,.
B cuny ycnosus (3) S ’(2) =9, no3romy 9=3+C,,uimu C, =6.
3C, +C, =16,
3nauenus C; u C2 MOXHO HAlTH, PEIIUB CUCTEMY YPaBHEHUN c 6
1 =0
W3 nepsoro ypaBHenus cucremsl Haxogum: C, =16-3C, =16-3-6, 0 ectb  C, =-2.
IloncraBuB  HaiieHHBIE  3HAYEHHUS C,=6 un C(C,=-2B of0mee peueHUe
S(t): —£2 +5¢> + Cit + C, nuddepentmansHoro ypapHenus (1), Monyyaem ero 4acTHOE peleHue

S(¢)

—£> +5¢> + 61 —2, KOTOpPOE U SABIISETCS PENIEHUEM JAHHOMN 3a1auH.

Omeem: S(t)= —£+57 +61-2.

3aoanus 013 camocmoamenbHo20 peuieHus
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Bapuanm 1
1. CocraBbTe ypaBHEHHE KPHBOW, MPOXOSIIECH

yepes Touky M, (1;8), €CIM  YIVIOBOM
KO3 (UITUEHT KacaTeabHOW K 3TOW KpHUBOH B
Kax10it ee Touke M (x;y) paBen k =2x+5.

Teno  pBWKeTCcsT  OPSIMOJMHEWHO €
YCKOPEHHEM a(t) =12t —8. Haiiaure 3aKkoH
JBIDKEHHS TeJa, €CIM K MOMEHTY ¢ = l¢ Teno
npouuto oyt S =9M U HUMEIO CKOPOCTh
v=3m/c.

Bapuanm 2

. CocraBbTe ypaBHEHHE KPHBOM, MPOXOJIAIIECH

yepe3 TOUKY M0(2;7), €CJIn  YIVIOBOM

KO3 (HUITUEHT KacaTeIbHOW K 3TOM KPHUBOH B
Kaxaodn ee  Touke M (x; y) paBeH

k=3x*—4.

. Teno gBrkeTCS TPAMOIUHENHO C

YCKOpEHUEM a(t) =12¢ + 2 . Haiinure 3ak0H

JBMKCHHS TEJa, €CJIM K MOMEHTY ¢ = 3¢ TeJo
MPOIILJIO MYTh ¢ = 621 ¥ UMEJIO CKOPOCTh

v=63m/c.

Bapuanm 3

. CocraBbpTe ypaBHEHHE KPHBOW, MPOXOJISIIEH
yepe3 TOuky M, (0;9), €CIi  yIJI0BOH
KO3 (UIIMEHT KacaTeTbHOU K 3TOM KpUBOH B
Kaxaol ee  Touke M (x; y) paBeH
k=3cosx+5.

. Teno nBu»keTCS NPSMOJIMHENHO C
YCKOpEHUEM a(t) = 6¢ —4 . Haiinure 3akoH
JBIDKEHHS TEJla, €CIIM K MOMEHTY ¢ = 3¢ Telo
MPONUIO MyTh S = 23M U UMEJO0 CKOPOCTh
v=18m/c.

Bapuanm 4

. CocraBpTe ypaBHEHHE KPHBOM, MPOXOJISAIIEH

yepe3 TOuky M, (O;—7) , €CIM YIJIOBOH
KOX(pUIIMEHT KacaTeIbHON K 3TOW KpHUBOH B
Kaxao ee  Touke M (x; y) paBeH

k=3sinx-3.

. Teno nBu»keTcs NpSMOJIMHENHO C

YCKOpEHUEM a(t) = 6¢+10 . Haiinure 3akoH

JIBIDKEHHS TEJla, €CIIM K MOMEHTY ¢ = 2¢ TeJo
IPOILIO MyTh ¢ = 28 M U UMENO CKOPOCTh
v=38mu/c.

Bapuanm 5
. CocTaBbTe ypaBHEHHE KPUBOM, MpOXOAsILIEH

yepe3 TOYKY Mo(l;l9), €CIM  yIJIOBOM

KO3 (UIIMEHT KacaTeTbHOU K 3TOW KpUBOH B
Kaxaol ee  Touke M (x; y) paBeH

k:L+7.

Jx

. Teno nBukeTCA MPSMOJIMHEMHO C
YCKOpEHHEM a(t) =18¢ — 2 . Haiinure 3ak0H
JIBMOKCHHUS TEJa, €CIIM K MOMEHTY ¢ = 2¢ TeJ0

MPONIO MyTh ¢ =19.Mm ¥ UMeENo CKOPOCTh
v=34mu/c.

Bapuanm 6

. CocTaBbTe ypaBHEHHUE KPUBOM, MpOXOAsILEH

yepe3  TOYKY M0(1;6), €CIM  yIJIOBOM

KOX(pUIIMEHT KacaTeJIbHON K 3TOW KpHUBOH B

3
Kax 01 ee Touke M (x; y) paBeH k =—-5.
X

. Teno aBuxkeTCs NPSIMOIUHENHO C

YCKOPEHUEM a(t) =18t + 4 . Haiinure 3ak0H

JIBWDKEHUS TElla, ECIIM K MOMEHTY ¢ = l¢ Teso
NPOIILIO MYTh ¢ = 7M ¥ UMEIIO CKOPOCTh
v=21lm/c.

Ilpakmuueckoe 3anamue 11

Boiuncienue BeposiTHOCTeH COOBITHI € MCIOJIb30BaHHEM (OPMYJ KOMOMHATOPUKHU H
TeOpeM O BEPOSITHOCTH CYMMBbI M NIPOU3BeIeHUs COOBITHIT

Teopemuueckue ceeoenusn

Onpeoenenue. Beposmnocmvio cobvimusa A, CBS3aHHOTO C HEKOTOPBIM OIIBITOM,

k
Ha3bIBACTCSA YHCIIO P(A)=—, TAC n — YHUCIO BCCX JBJICMCHTAPHLIX HCXOJOB OIIbITA, k — uucio
n

3JIEMEHTapHBIX UCXOJIOB OIBITA, OJIATONPHUATCTBYIOIIUX COOBITHIO A.

3ameuanue. DneMEHTaApPHBIMUA MCXOJAMU OMBITA HA3bIBAIOTCA COOBITHS PaBHOBO3MOXKHBIE,
MOTIApHO HECOBMECTHBIE U 00pa3ylolle MOJIHYI cucTeMy coObITui. Eciu BeposATHOCTh COOBITHS
BBIUNCIISIETCSL 110 OINPEAEIEHUI0, TO OYEHb BAXKHO IPAaBUIBHO ONMCATh IIOJHYK CHCTEMY
AJIEMEHTAPHBIX UCXOJOB OIIBITA.

Crnenyetr mOMHUTB, YTO, MOCKONBKY 0 <k <n,T0 0 < P(A) <1.

[Ipy BBIYUCIIEHUH BEPOATHOCTEM COOBITUH MOXKHO UCHOJIb30BaTh TaKXKe TEOPEMBI O
BEPOSITHOCTH CYMMBI U TIPOU3BEIEHUS COOBITUI U TeopeMy bepHyiuu.
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Teopema 1. BeposTHOCTh CyMMBI JIIOOBIX JBYX COOBITHI A M B BBIUMCISIETCS 1O GopmyIie
P(A+B)=P(4)+ P(4)-P(4-B).

Teopema 2. Ecmm coObitiss A u B Hecoemecmmubie (TO €CTh HE MOTYT IPOH3ONTH
OJHOBPEMEHHO), TO P(A + B) = P(A) + P(A) .

Teopema 3. Eciin A — coGritHe, MPOTUBOTON0XKHOE cobBITHIO 4, To P(A)+ P(Z): I.

Venosnoti  eepoamuocmoio  cobvimusa B nocie cobvimuss A Ha3bIBae€TCS BEPOSITHOCTH
P(A / B) COOBITHS B TIpU YCIOBUH, YTO COOBITHE A YK€ TPOH30LLIO.

CoObitust A ¥ B Ha3bIBAIOTCH HE3A6UCUMbIMU, €CIIA BEPOATHOCTb KaXJOrO0 U3 HHUX HE
3aBUCHT OT TOTO, TIPOM30IIIO W HE TIPOM30IILIO JPyroe cobbiThe, To ecth ecn P(A)= P(A/ B) u

P(B)=P(B/ A).

Teopema 4. BeposaTHOCTb NPOHU3BEACHUS JIOOBIX JBYX COOBITHH A M B BBIYMCISIECTCS IO
dopmyne P(A4-B)=P(A4)-P(B/ A)= P(B)-P(4/B).

Teopema 5. Ecnu coOwitust A u B nezasucumvie, TO P(A . B) = P(A)- P(B).

Teopema 6 (meopema bepuynnu). [lycTs IpOU3BOAUTCS CEpUsl U3 1 UCTIBITAHUH, B KaXIOM
M3 KOTOPHIX COObITHE A NPOMCXOAUT C OHON M TOl ke BepostHOCTHIO P(A)= p. Torma

BEPOSITHOCTH TOTO, UTO COOBITHE A MPOU3ONIET TOUYHO Kk pas, BRIUUCISETCS 10 gpopmyne bepuynnu:
_ k k n—k
P(k)=Cf-p*-(1-p)"".
[Ipy mnoacuere uMcna MCXOAOB ONbITA NPUMEHSIOT TaKKE HOHAMUA U  (PopmyTibl
KOMOUHaAmMopuKu.
llepecmanogékamu u3 n HaA3bIBAIOTCS BCEBO3MOXKHBIC YIOPSAAOUYCHHBIE 71 —3JIEMEHTHbBIE
MOJIMHOXKECTBA JAHHOTO 7 —3JIEMEHTHOTO MHOKecTBa. JItoOble /1Be MEepecTaHOBKU Pa3IMYalOTCs
TOJIKO MOPSIKOM PACIONIOKEHUS DIIEMEHTOB.

Yucno IIEpPEeCTaHOBOK u3 n BBIUHCIIAETCA 1o bopmyie
P =nl=n-(n—1)-(n—-2)-...-3-2-1.

PasMemeHu;mu u3 n no k Ha3bIBAIOTCA BCEBO3MOXKHBIC YHOOPAAOYCHHBIC k —>I1eMEHTHEIE
INOAMHOKECTBA JAHHOI'O 77 —3JIEMCHTHOI'O MHOXCCTBA. JIroOkIe JBa pa3sMCUICHUSA Pa3IndarOTCsa UIIN
Ha60pOM QJICMCHTOB WJIN TOPAAKOM PACIIOJIOKCHUS SJICMCHTOB.

Uwucno pa3MeneHui u3 n o k BBIYHCIIACTCS o bopmyne
A =n-(n=1)-(n=2)-...-(n—k+1).

Couemanusimu u3 n no k Ha3BIBAIOTCSI BCEBO3MOXHBIE &k —DJIEMEHTHBIE MTOIMHOKECTBA
IAHHOTO n — BJEMEHTHOTO MHOXkecTBa. JI1oOble JBa codeTaHus pa3luyaroTcsl TOIBKO
HabopoMm SIEMEHTOB, TIOPSAKOM PACTIOIO0XKEHHS JIEMEHTOB 3HAUEHUS HE UMEeT.

Yucno CoYeTaHui u3 n 1o k BBIUHCIISICTCS 1o hopmye
CF _A_,lf n(n=1)-(n=2)-...-(n—k+1)
" P 1-2---k '

PaccmoTpum Teneps mpuMepbl BEIYUCIEHUS BEPOSTHOCTEH COOBITHIA.

Ilpumep 1. V3 xonoasl B 54 KapThl Ciiy4ailHBIM 00pa3oM BBIHUMAIOT TpH KapThl. Haiinure
BEPOATHOCTH TOT'O, UTO BCE TPU KapThl CTAPILE ACCITKH.
Pewenue. BerunciuM BeposITHOCTh coObITUS A = «Bce Tpu KapThl crapiie JecsTKH» IO

k
OTIpE/ICNIEHUI0 BEPOSITHOCTH COOBITHS, TO €CTh MO PopMyie P(A) =—.
n

PazmmuapIME MCXO1aMK OTIBITA CUMTAIOTCS TOJIBKO pa3Hble HAOOPHI KapT, TMOPSAOK M3BICUCHHS
KapT W3 KOJIO/IbI 3HAYEHHUSI HE UMEET, MI03TOMY YHMCIIO BCEX JIEMEHTAPHBIX MCXOJIOB OMNbITA PAaBHO YHCITY
coyemanuy 13 54 1o 3:
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5  54-53-52
n==Cy =
1-2-3
Kapt crapue necsatku B kosoze Bcero 16 (Banet, Aama, KOpoJib U Ty3 KaKIOW U3 YETBIPEX
MacTel), MOPSNOK M3BJIEYEHUS KapT M3 KOJOAbl 3HAUEHHs HE HMEeT, I[03TOMY YHCIIO

DJIEMEHTAPHBIX MCXOJIOB OIBITA, OJIArOMPUATCTBYIONINX COOBITHIO A, PaBHO YUCIY COYCTAHUU U3
20 1o 3:

=9.53-52=24804.

k=c3 =201 18 519321140,
Torna BepoITHOCTH COOBITHS P(A) = K = 1140 ~ 0,046
n 24804

Omeem: P(A)~0,046.

Ilpumep 2. I3 konoapl B 32 KapThl CIydaliHbIM 00pa30M BBIHUMAIOT OJIHY KapTy, CMOTPAT
Ha Hee M BO3BpallaloT B Kojoxy. OmbIT MOBTOPSAIOT BoceMb pa3. Haiinute BepoATHOCTH TOTO, YTO
TOYHO TPH pa3a BbIHYTas KapTa OKa3ajlach MMKOBOW MacTH.

Pewenue. Tak xak BBIHYTYHO KapTy KaXKJIbIM pa3 BO3BpallalOT B KOJOAY, TO BEPOATHOCTDH

COOBITHA A = «BpIHyTa Kapra NMKOBOW MAacTW» B KaXKJIOM HUCIBITAHHMM OJHA U Ta XKeE:
1 - 1
P(A):p:Z. Torna no ¢popmyne bepnymiu Pn(k)zC,’f -p* -(l—p) “mpu n=8, k=3, p:Z

HaxXoauM:

3 8-3 3 5 5

R(3)=C;- 1y 1_1 8761y (3 :56'3_3:56' 243 ~ 0,208
4 4 1-2-3 (4 4 4 65536

Omeem: ]%(3)%0,208.

Ilpumep 3. JlBa cTyAeHTa HE3aBUCUMO JApPYr OT JApyra UAYT Ha 3aHATHA B KOJUIEIK.
BepoaTHOCTB TOro, 4To NEPBBIA CTYACHT NPUIET Ha 3aHATHA BoBpeMms, paBHa 0,9. BeposarHocTs
TOT'0, YTO BTOPOM CTYAEHT IPUIET Ha 3aHATHs BoBpeMmsi, paBHa 0,6. HailiTu BeposSTHOCTH COOBITHIA:

B = «006a crysenTa npuayT Ha 3aHITUS BOBPEMS»,

C = «XoTs Obl OIMH CTYAEHT IPUJET Ha 3aHATHUS BOBPEMS»,

D = «To4HO OIMH CTYJEHT IIPUIET Ha 3aHATUS BOBPEMS.

Pewenue. Benem B paccmorpenue coObitusi: A, = «IlepBblil CTyA€HT NpUIET Ha 3aHATHS
BOBpEMS»,

A, = «Btopol cTyaeHT npuaer Ha 3aHiaTHsS BoBpeMs».  [lo ycnoBuro 3amauw, P(A1 ) =09,
P(4,)=06.

Torma B=A,-A,, C=A +A,, D=A -4, + A, - A, .

Tak KakK COOBITHSA A, Hu A, HEe3aBHCHUMEIE, TO
P(B)=P(4,-A4,)= P(4,)- P(4,)=09-0,6=0,54.

Tak xak coobITusa A, 1 A2 COBMECTHBIE, TO

P(C)=P(4, + 4,)= P(4,)+ P(4,)— P(4, - 4,)=0,9+0,6 —0,54 = 0,96 .

UT0oOB! BEIUMCIUTD BEPOSITHOCTh COOBITUS D, BBEZIEM B PACCMOTPEHHUE COOBITHS

A, = «IlepBblil cTYyIEHT HE MPUAET HA 3aHATHUS BOBPEMS»,

A, = «BTOopo# CTyIeHT He IPUIET Ha 3aHATHS BOBPEMS.
OTH COOBITUS SIBIISIIOTCS TPOTHBOIOIOKHBIMU COOBITUSIM A; U A, , TOITOMY
P(4)=1-P(4)=1-09=01, P4, )=1-P(4,)=1-0,6=04.

[TockonbKy cOOBITHS A, A_2 u Z A, HEecOBMECTHbIE, a cOObITHA A, U A_2 , A_l u A
HE3aBHCHUMBIE, TO P(D) = P(A1 . A_2)+ P(Z1 -4, ): P(Al ) P(A_2)+ P(Z) P(A2 ), WIH
P(D)=09-04+0,1-0.6=0,042.
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Omsem: P(B)=0,54, P(C)=096, P(D)=0,042.

3aoanus 01a camocmoamenbHoz0 peuieHus

Bapuanm 1

1. VI3 konozpsl B 36 KapT ciIydaitHeIM 00pa3oM
BBIHMMAIOTCS TPU KapThl. Haliiute BEpOATHOCTD
TOTr0, YTO BCE TPU KapThl IMKOBOM MACTH.

2. Ilpou3BoautTcs 5 BBICTPENOB MO MHILEHHU.
BepostHocTs  momazaHus  OpU KaXIOM
otnensHOM BeicTpene 0,9. Haiinute BeposaTHOCTD
TOYHO YEThIPEX MOMaJaHHH.

3-5.  na cur"Hanusamuu o0  aBapuu
YCTAHOBJICHbI [[BA HE3aBUCHMO pabOTaroOLINX
CHTHAJIN3aTopa. IIpu aBapuu TepPBBIN
CUTHAJIN3aTOP CpadaThiBaeT C BEPOATHOCTHIO
0,9, a Bropoii ¢ BepostHocThio 0,8. Haiinurte
BEPOATHOCTb TOT0, YTO IIPU aBAPHHU:

3) cpabotaroT 006a cUrHaIU3aTopa;

Bapuanm 2

1. U3 komompl B 32 KapThl ClIy4ailHbIM
00pa30oM BBIHUMAIOTCS YeThIpe KapThl. Haliaure
BEPOATHOCTh TOT0O, YTO BCE KapThl CTaplle
JEBSATKH.

2. TlpowsBomurcst 7 OPOCKOB B 0ACKETOONBHYIO
KOp3uHy. BeposiTHOCTh momafaHusi TpU  KaKIOM
otneisHOM Opocke 0,8. Haiiaure BeposiITHOCTh TOUYHO

JIBYX MOTIaJJaHHIA.
3-5. B TecToBOoe 3amaHue BKIIOYEHBI 2
BONIpOCa, CIy4yallHO BBIOpaHHBIE U3 JIBYX

paszzmenoB mporpamMbl. Ha Bompoc w3 mepBoro
paszzena CTy€HT OTBETHT ¢ BeposTHOCThIO 0,7,
u3 BTOporo — ¢ BepositHocThio 0,4. Haiinure
BEPOATHOCTH TOTO, YTO CTYICHT:

4)  cpabotaer  xora  Obl  OOMH 3) orBetuT Ha 00a BOMpoOCa;
CUTHAJIM3aTOp; 4) oTBEeTUT XOTs OB HA OAUH BOIIPOC;
5) cpaboTaeT TOYHO OJUH CUTHAIIN3ATOP. 5) OTBETUT TOYHO HA OJMH BOTMPOC.
Bapuaum 3 Bapuanm 4

1. V3 xonoapl B 52 KapThl CIIy4aliHbIM 00pa3om
BBIHIMAIOTCSI JIBE KapThl. Haiigure
BEPOSITHOCTH TOTO, YTO 00€ KapThl SBISIOTCS
Ty3aMH.

2. IlpousBomutcsi 6 BBICTPEIOB MO MHUIIECHH.
BepositTHOCTh  mOmMamaHWs  MpPH  KaKIOM
BeicTpene 0,7. Haiigure BEpOATHOCTH TOYHO
TpeX NONaJaHuM.

3-5. W3 nByX SIIMKOB CilIy4allHBIM 00pazoM
BEIHUMAIOT TI0 OmHOM jetamd. Jetams u3
NEPBOro SIMKA CTaHJAPTHAs C BEPOSTHOCTHIO
0,9, u3 Broporo sumka ¢ BeposiTHOCTBIO 0,95.
Haiigure BEposSITHOCTB TOTO, YTO:

3) obe neranu cTaHJapTHEIE;
4) xoTs1 OBl OJIHA JIETaNIb CTAHAPTHAS;
5) TOYHO OJIHA JIeTallb CTAaHAApPTHAS.

1. U3 komompl B 52 KapThl CiIy4ailHBIM
00pa3oM BBIHUMAIOTCS YeThIpe KapThl. Haiigure
BEPOATHOCTh TOT0, YTO Ka)/1as U3 KapT cTapile
BajieTa.

2. B tecte 5 BompocoB. K kaxkaomy Borpocy
JaHO 4 OTBETa, OOMH W3 HHUX BEepHbIA. CTyneHT
BBIOMpaeT OTBETHI ClydaiiHbIM oOpa3oM. Haifmure
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO CTYICHT BEPHO OTBETHUT
TOYHO Ha 3 Bompoca.

3-5. [IBa cryneHra pemaror 3amady. I[lepsbrit
CTYJICHT PeInT 3a7a4y ¢ BeposiTHocThiO 0,8, BTOpoit
¢ BepositHOCTHIO 0,5, Haliiure BepoSITHOCTB TOTO, 94TO
TIpH aBapUH:

3) 00a cryaeHTa perar 3a1a4y;
4) X0Ts1 OBI CTY/ICHT PENINT 3a/1a4y;
5) TOYHO OJIMH CTYJICHT PEIINT 3a/1a4y.

Bapuanm 5

1. 3 xomompl B 32 KapThl CIy4aliHBIM 00pa3zom
BBEIHUMAIOTCS IBE KapThl. Haiinure
BEpPOSITHOCTh TOTO, YTO BCE 00€ KapThl HE
cTapliie JeCATKH.

2. Monery mnoabpaceiBatoT 8 pa3. Haiingurte
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO TepO BBIMAAET TOYHO
4 pa3a.

3-5. B KoMHaTe JBE OCBETHTEIHHBIX JIAMITOYKH.
[lepBasi namrouka BKJIIOYEHA B JIAHHBIHA
MOMEHT ¢ BeposrtHocTs (0,3, BTOpas c
BepoatHocThi0  0,8. Haiimure BeposITHOCTH
TOTO, UTO B IAHHBI MOMCHT:

3) BKJIIOYEHBI 00€ JTaMIIbI;
4) BKITIOUCHA XOTS OBl OJ[HA JIAMIIA;
5) BKJIIOYEHA TOYHO OJHA JIaMIIa.

Bapuanm 6

1. U3 xomoasl B 36 KapT Ciy4ailHBIM 0Opazom
BBIHUMAIOTCSI  4eThlpe KapTel. Haitaure
BEPOATHOCTh TOTO, YTO BCE TPU KapThl
TpepoBOI MaCTH.

2. UrpanpHblii KyOMK mojOpackiBaeTca 6 pas.
Haiigure BeposTHOCTb, YTO TOYHO 4 pasa
BBINA/IET HE MEHEE MATH OYKOB.

3-5. JlBa ctpenka CTpemnsitoT 1o muiieHd. [lepBblit
MOMaaeT B MHIIEHb C BepositHocThio 0,7,
Bropoii ¢ BepostHocTero  0,8.  Haiioure
BEPOSTHOCTB TOTO, UTO:

3) oba cTpenka nonajayT B MUIICHb;
4) xotss Obl OJUH CTPEJOK IMOMAJEeT B

MUIIICHb;

5) TOYHO OJOUH CTPEJOK TOMaZeT B

MUIIEHb.
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Ilpakmuueckoe 3anamue 12
Haxo:xaeHne 3aKoHa pacnpeae/ieHusi AUCKPETHOH CJIYYaiHOH BeJIMYMHbI. Belunciienue
ee MaTeMaTH4YeCKOI0 OKMIAHUS U JUCIePCHHU

Teopemuueckue ceéedenusn

Cnyuaiinoii 6enuyunoll Ha3bIBACTCS BEJIMYMHA, CBA3aHHAS C HEKOTOPBIM OIBITOM, KOTOPasi B
pe3yibTaTe OMNbITa IPUHUMAET OJTHO M3 BO3MOXHBIX 3HAUCHUM.

CnyualiHas BeJIMYMHA Ha3bIBACTCS OUCKPEMmHOU, €CIIM MHOXECTBO €€ JIOMYCTUMBIX
3HAYEHHUI KOHEYHOE MJIM CUETHOE.

3axonom pacnpedenenus eposmuocmeti CIIy9atHOW BEIMUMHBI X Ha3bIBAETCS TaOJIMIIA

X X X2 X *)
P D D> Dn
A€ Xi, X2, ... , X, — JIOIYCTUMBbIC 3HAYEHUS CITy4YalHOM BeIUYUHbl X, pi, p2, ... , Pn — BEPOATHOCTH, C

KOTOPBIMU B€MUMHA X NPUHHUMAET OTH 3HAYEHHUS, TO €ECTh D, = P(X = xl.).

Tak Kak B 3aKOHE pacIlpe/Ie]ICHNs YKa3aHbl 6ce BO3MOXKHBIE 3HAUEHUS CIIy4aiiHON
BEJIMYMHBI, TO CyMMa BCEX BEPOATHOCTEN paBHA €IUHMLE. p, + p, +...+ p, =1.

OyHKIMEH pacnpeeneHus CIy4aiiHol BelnunuHbl X Ha3bIBaeTca (PyHKIUS
F(x)= P(X < x).

Mamemamuueckum odcuoanuem ciyyaiHot eeruyunsl X , 3a1aHHON pacnpenenenueM (*),
Ha3BIBACTCS YUCTO0 M(X)=x,-p,+%, - p, +..+ X, - P, -

Jucnepcueii cnyuatinou eenuuunvl X Ha3bIBAIOT MAaTEMATUUYECKOE OXUAAHUE CIy4yalHOMN
sermmanmbl (X —M (X)), 0 ects uncno  D(X)=M(X - M (X))

JIUCIIepeHIo MOXKHO BBIYUCIUTD Takke 110 Gpopmyne D(X)=M (X 2)—M (Xx).

Jnst cirydaiiHOM BEJNWYHMHBI, 3aJlaHHON pacmpeneneHueM (*), sta ¢popmyrna NPUHUMAET BHIT
D(X)le2 P +x22 P> +"'+xn2 Py _MZ(X)'

Cpeonum KeadpamuyecKum OMKIOHeHUeM CAy4aunol eeiuyunvbl X HaA3bIBAIOT YHCIIO

o(X)=D(X).
Ilpumep 1. Jlan 3aK0H pacnpeeNeHus CITy4aiiHOW BETMYNHBI X
Xi -3 1 4 6
Di 0,2 0,4 0,3 0,1
Haiinure ee Marematuueckoe 0KUAAHUE U TUCTIEPCHIO.
Pewenue
MaremaTtudeckoe OXHJAHUE JTaHHOM CIIy4aiiHON BEIIMYMHEI

M(X):xl Py tXy Py T Xy py X, P,

Tonyuaem: M(X)=-3-02+1-04+4-03+6-01=-06+04+12+06, M(X)=16.

Hucnepcuro CITy4aiiHOM BEJIUYNHBI Hailiem o dbopmyre
D(X)le2 P +x22 P2 +"'+xn2 “Pu _MZ(X)'

Momyuwaem: D(X)=(-3)-0,2+12-04+4%-03+6-0,1-1,6,
D(X)=9-02+1-0,4+16-03+36-0,1-2,56, D(X)=18+04+48+36-2,56, D(X)=804.

Omeem: M(X)=16, D(X)=8,04.

Ilpumep 2. TlpuoOpeTeHO 6 SIEKTPUUYECKUX JIAMIIOYEK. BEpOsSTHOCTH TOTO, YTO JaHHAas
Jamroyka siBisieTcss KadecTBeHHOM, p =09. CocraBbTe 3aKOH pacmpefeneHus  cilydaiHoM
BeMYUHBI X , T7ie X — KOJIMYECTBO KaY€CTBEHHBIX JIAMIIOUEK W3 IIeCTU MpUoOpeTeHHbIX. HaliauTe
€e MaTeMaTU4IeCKOe OXKUJAHHE U TUCTIEPCHIO.

Pewenue. Cnyuaiinas BenuunHa X MOXeT npuHuMath 3Hauenus 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6. Haiinem
BEPOATHOCTH KaXXI0T0 U3 dTUX 3HaYeHul 1o ¢popmyine bepuynmu P, (k) =Ct.p* -(1 - p)"_k .
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Monesno mnomuuth, uro Cf=C'" = n-(n1)ln=2)... ki +1) C) =1(mo

1-2-3-..-k
OTIPEJICTICHUIO).
[Toatomy ngl, Cé ?—6 C2 ?5—15, Cé %—20 C4 C62:15, Cg=Cé=6,

Co=1.

2(0)=C2-09°-(1-09)" =1-1-0,1° = 0,000001;

>(1)=C1-09"-(1-09)" =6-09-0,1° = 0,000054;
2)=C?-09"-(1-09)7 =15-097-0,1* =15-0,81-0,00001 = 0,001215;

B(3)=C}-09°-(1-09)" =20-09°-0,° =20-0,729-0,001 = 0,01458;
)
)

A/\

P(4)=C!-09*-(1-09)" =15-09*-0,1> =15-0,6561-0,01 = 0,098415;
P(5)=C2-09"-(1-09)" =6-09°-0,1' =6-0,59049-0,1 = 0,354294 ;
P(6)=C-09°-(1-09)° =1-09°-0,1" ==1-09°-1=10,531441.

3aKoH pacpeaciICHuA BepOHTHOCTCﬁ CJ'Iy‘IElfIHOfI BeINYHHBI X HMMeEET BHU]

AA

X, 0 1 2 3 4 5 6
P, 0,000001 0,000054 0,001215 0,01458 0,098415 0,354294 0,531441
Marematnueckoe OXKNJaHUuC BCJINMYNHBI X HaﬁﬂeM 110 (1)0pMyne

M(X)=x-p +%, Dy +.t X, - pyt
M(X) =0-0,000001+1-0,000054+2-0,001215+3-0,01458+4-0,098415+5-0,354294+6-0,531441,
M(X)=5,4005.

Jlucnepcuio BenuduHbl X HaiteM 1o popmyne D(X)=x"-p, +x,-p, +..+x," - p, —M*(X):
D(X)=0%-0,000001+1 -0,000054+ 2% -0,001215+ 3% -0,01458 + 47 - 0,008415 + 5 - 0,354294 + 6% - 0,53 1441 — 5,40
, D(X) =0+1-0,000054+4-0,001215+9-0,01458+16-0,098415+25-0,354294+36-0,531441—-29,165400,

D(X)=0,5346.

Omesem: M(X)=5,4005, D(X)=0,5346.
Ilpumep 1. Jlan 3aK0H pacnpeeNeHus CITyqaiiHOW BETMYNHBI X

i 2 1 4 6
Di 0,2 0,4 03 0,1

Haiigure pynkuuto pacnpesenenus u NocTpoiTe ee rpaduxk.

Pewenue. @ynxuunei pactpeneneHus ciay4ailHOW BeTMYUHBI X Ha3bIBACTCS (DYHKIIHS
F(x)= P(X < x).

3Ha4YeHU, MEHBIINX YUCla — 2, BeMMYMHA X He MPUHUMAET, TO3TOMY JUIs x < —2
noiaydaem X.

VYcnosuto X <1 ynoBieTBopsieT TOJNIBKO 3HaYeHUE — 2, TodToMy s —2 < x <1 monydaem
F(x)=P(X <1)=P(X =-2)=02.

YcnoBuro X <4 ynoBIeTBOPSIOT 3HaUeHUs —2 U 1, mosToMy At 1< x <4 monydaem
F(x)=P(X <4)=P(X =2)+P(X =1)=02+0,4=06.

VYcnoBuo X <6 ynoBieTBOpSIOT 3HaueHus —2, 1 1 4, noatomy i 4 < x < 6 Hodydaem
F(x)=P(X <6)=P(X =-2)+P(X =1)+ P(X =4)=02+04+03=09.
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Jlns mo6oro "ucna x > 6 momydaem F(x)=1, Tak kak Bce OMyCTUMBIE 3HAYCHHS

BenuunHbl X He Oosblle yucia 6.

Taxkum 06pazom, PyHKIHS pacripeieICHUs] BEPOSITHOCTEH vA
JTAHHOM CITy4ailHOM BEJIMUMHBI X HMMEET BUJL: 1
0.9
0 mpu x<-2, (i)Y Sp—
0,2 mpu —2<x<1, 0,2
F(x)=106 l<x<4 : -
(x)=40,6 mpu 1<x<4, 201 4 6 N

09
1 mpu x> 6.

mpu 4<x<6,

3aoanus 011 camoCcmoaAmenIbHo20 peuleHus

Ha geprexe npeacrasnen
rpaduk pyHkuu y = F (x)

Bapuanm 1

1. Jlam 3akoH pacrmpeneneHus] CITydaiHON
BenmunHbl X. HaliauTe ee MaremaTiyeckoe OXraaHue
U IUCTIEPCHIO.

Xi -5 -1 2 4
Pi 0,1 0,2 0,3 0,4

2. IlpomsBomutcst 4 BeICTpEna IO MHILICHH.
BeposiTHOCTh monaganust Ipu KaXKIOM OTAEIbHOM
BoicTpene 0,9. CocrtaBbTe 3aKOH paclpeeeHus

Bapuanm 2

1. Jlam 3akoH pacOpefeNieHus] CIy4aiHOM
BenmurHbl X. Haligure ee MareMaTuueckoe OxHIaHue
Y TUCTIEPCHIO.

Xi -2 1 3 5
pi 0,2 0,4 0,4 0,1

2. UrpaneHblii KyOuk mnonOpaceiBaeTcs 4 pasa.
CocTraBbTe 3aKOH paclpelesieHdss  Clly4alHou
BeMuMHbl X (X — KOJIMYEeCTBO HACTYIUICHUH

cinyvaitHoii BenmmumHbBl X (X — KOJIMYECTBO @ COOBITHS «BbBIMano dYeTHOE YHCIO OYKOBY).
nonamganuii). Halimute ee Marematnueckoe @ Haiinure ee wmarematnueckoe OXUJAHUE W
OXKUIAHUE U TUCIICPCHIO. JIACTICPCHIO.
Bapuaum 3 Bapuanm 4
1. Jlam 3akOH paclpeneicHuss — CIIy4aiHOU 1. Jlam 3akoH pacrpeneneHuss — CiIy4ailHOU

BeymunHbl X, Haliqure ee MaTeMaTueckoe oxxuganve - BenuunHel X. Halinure ee MaTeMaTHYeCKOe OXKHMIaHNE
Y IUCTIEPCHIO. Y TUCTIEPCHIO.

Xi -5 -1 2 4 X -5 -1 2 4

Di 0,1 0,2 0,3 04 pi 0, 0,2 0,3 0,4

2. B morepee paspirpeiBactcs 100 OmietoB, u3
KOTOpbIX 60 BeIMrpeIIHBIX. CryneHr kynuin 4

2. IlpomsBomutcs 4 Opocka B 0ackeTOOIHHYIO
KOp3WHYy. BeposATHOCTH IONafaHus NpU KaKIOM

ounera.  CocrtaBbTe€  3aKOH  pacmpeneneHust  oraensHoM  Opocke 0,8,  CocraBbTe  3aKOH
cinydaiiHoM BenuuuHbl X (X — KOJMYecTBO = pacmpeneneHuss — ciy4aiHodW BenuuuHbl X (X —
BBIMIPBIIIHBIX 6useros). Haiinure €€ KOJIMYECTBO TIOTIAJJAHUIN). Haiigure ee
MaTEeMaTHUECKOE OXKHUIaHUE U TUCTIEPCHIO. MaTeMaTHIECKOE OKUIAHUE U JIUCTIEPCHIO.
Bapuanm 5 Bapuaum 6
1. Man 3akoH pacOpeleneHus CIy4aiHou 1. Jlan 3akoH pacmpeneneHust —CiydailHOU

BenmuuHbl X. Haliaure ee MareMaTiueckoe oXuaanue | BemuuHbl X. Hailmure ee MaTeMaTniecKoe OyKUIaHue
U TUCTIEPCHIO. U JIACTIEPCHIO.

Xi -5 -1 2 4 Xi -5 -l 2 4

pi 0,1 0,2 0,3 0,4 Di 0,1 0,2 0,3 0,4
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2. Monety moaopaceiBatoT 4 pasza. CocraBbTe 2. WrpameHbIi KyOWMK moaOpachiBaroT 4  pasa.
3aKOH pacrpeenenus ciydaitHoi Bearmuunbl X (X CocTaBbTe 3aKOH pacripesieNieHust CITy4aifHOM BETMUYMHbBI
— KOJHMYECTBO HACTYIUICHWH coObiTHsa «Bpmanm @ X (X — kxonmmdecTBO HacTyIUleHHE coObITHs «Bbmaso
repO»). Haiinute ee MmaTemaTtudeckoe OXKHIaHWE M OONbBIIE YeThIpEX OYKOBY»). Halimure ee MaremaTndeckoe
JHCTIEPCHIO. OXKUJIAHHE U JIUCTIEPCHIO.

Ilpakmuueckoe 3anamue 13
BbIunciieHne cpeiHero BEIGOPOYHOro, MOIbI M MeIHAHBI

Teopemuueckue ceedenus

Bcio  COBOKYMHOCTH OOBEKTOB, MOAJIEKAIIUX HM3YUYEHHUIO, HA3BIBAIOT 2€HEPAIbHOU
COBOKYNHOCMbIO.

Buvioopounoii coeoKynnocmuio Wn POCTO 8b1OOPKOI HA3BIBAIOT

O6vémom BEIOOPKH HA3BIBACTCS KOJMUYECTBO €€ AIIEMEHTOB.

Cpeonum 6v160pouHbIM 3HAUeHUEM (CPeOHUM 3HAYeHUeM 6blOOpKU) HA3BIBAIOT CpeaHee
apuMeTHYECKOe BCEX 3HAUCHUN BHIOOPKH.

Moooit évioopKu Ha3bIBACTCS €€ 3HAUCHHUE, BCTPEUAIOIICECs Yallle BCEX.

3ameuanue. BpIOOpKa MOXKET UMETh HECKOJILKO MO,

Meouanoit 6vl00pKu HA3bIBACTCA 4YHCIO, ‘‘pazjeiismoniee’” IMONoJIaM yHOPAIOYEHHYIO
COBOKYITHOCTh BC€X 3HAYCHUI BHIOOPKH.

Menuana BEIOOPKHM C HEUYETHBIM YHCIIOM 3JIEMEHTOB — 3TO YHUCIIO, 3alIMCAHHOE B CEpeIUHE
BBIOOPKU (TO €CTh KOJIMYECTBO 3JIEMEHTOB CIIEBA U CIpaBa OT MEIMaHbl OJHO U TO ke). Menuana

BBIOOPKH C YETHBIM YHUCIIOM WIEHOB — 3TO CpelnHee apu(pMETHYECKOE JBYX YHUCEN, 3alHCAaHHBIX
HIOCepenHE.

Ilpumep 1. [1ana Bei0bopka: 1,3; 1,8; 1,2; 3,0; 2,1; 5; 2,4; 1,8; 3,2;1,8; 4; 2,4. Haiitu cpeanee
BBIOOPOYHOE, MOy U MEIMAHY.

Pewenue

Ynopsmounm BeIOOpKY o Bo3pactanuro: 1,2; 1,3; 1,8; 1,8; 1,8; 2,1; 2,4; 2.4; 3,0; 3,2; 4; 5.

Oovem evioopku n=12.

Cpeonee svloopounoe X = (1,2+1,3+1,8-3+2,1+2,4-2+3,0+3,2+4+5): 12=2,4.

Mooa Bb160pku Mo =18, Tak Kak nemeHT 1,8 BcTpedaercs yaiie Apyrux (3 pasa).

Tak kak o0beM BBIOOPKH 7 =12 — YeTHOE YHCIIO, TO MeOuana BHIOOPKU paBHA CPETHEMY
apuMeTUIECKOMY €€ DJIEMEHTOB, PACIIOJIOKEHHBIX B CEpeANHE YIOPSI0YCHHOM BEIOOPKU, TO €CTh
IIECTOrO U CEABMOIO DIIEMEHTOB: Me = (x6 +x,):2=(21+24):2=2.25.

Ilpumep 2. Jlana Beibopka: 5; -1; 3; 5; -2; 6; -1; 4; 2. Haiitu cpegHee BbIOOpOYHOE, MOy U
MEUaHy.

Pewenue

YnopsimounM BEIOOPKY 10 Bo3pacTtanuto: -2; -1;-1;2;3;4;5;5; 6.
Oovem evioopku n=9.

Cpeonee évioopounoe )Nc:(—2—1—1+2+3+4+5+5+6):9:21:9=2%.

Bribopka umeer ase moovr Mo, =—1, Mo, =5

Tak kak oO0beM BBIOOpKH #n =9 — HEUETHOE YHUCIO, TO Meoduana BHIOOPKU paBHA €€
3IIEMEHTY, PACIOJIOKEHHBIX B CepeIMHE YMOPSAI0YCHHON BBIOOPKH, TO €CTh IIECTOrO U CEAbMOTO
DIIEMEHTOB: Me = x5 =3.

3aoanue 011 camocmoamenbHozo peuienun
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3aaiiTe MPOU3BOJIIBHO JBE BHIOOPKH (C YETHBIM M HEUETHBIM KOJIMYECTBOM 3JIEMEHTOB).
JIist KaKI01 U3 HUX HAWIUTE cpeHee BEIOOPOYHOE, MOy U ME/IMaHY .
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